

దివివతి

సంపుటి 29 : మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 20

8 కోట్ల 30 లక్షలతో సోమశీల నిర్మించవచ్చు

ప్రస్తుతపు డెల్టాకు నీరందివ్వడమేగాక; కావలి-కనువూరు కాలువలకు ప్రథమంలో నీరు సరఫరా చేయగల; నాగార్జున సాగరం రెండవదశ అనంతరం దక్షిణ తాలూకాలలో 4 లక్షల ఎకరాలు సాగు చేయగల దివ్యమైన ప్రాజెక్టు

సోమశీల ప్రాజెక్టును 8 కోట్ల 30 లక్షల రూపాయలతో నిర్మించి, ముమ్మందు దానిని పెంచుకోనే అవకాశంతో ఒక స్కీమును ఇంజనీర్లు సూచిస్తున్నారు. తక్కువ ఖర్చుతో నిర్మించబడు యీ స్కీము వల్ల ప్రస్తుతం నెల్లూరు, కోవూరు డెల్టాలను నమ్మకంగా నీరు లభ్యంకావడమేగాక, ప్రధమంలో కావలి, కనువూరు కాలువలకు నీరు అందిస్తుంది. నాగార్జునసాగర రెండవదశ వచ్చే సరికి పెన్నెనీరు బదులు కృష్ణనీరు ప్రవాహికి సరఫరా అవుతుంది. ఆప్పుడు పెన్నెనీరు కుడి వైపు, అంటే ఏటికి వక్షిణపు ప్రాంతానికి వినియోగపడుతుంది.

ప్రస్తుతపు స్కీము

సంగం ఆనకట్టకు 16 మైళ్ళ ఎగువన, పెన్నె కొండలగుండా ప్రవహించేచోట, ద్వాయు నిర్మించే అవకాశముంది. ఈ ద్వాయు రెండువిధాలుగా కట్టబడుతుంది. మధ్యలో కాంక్రీటుకట్ట, దానికి కట్టెలు మట్టికట్ట

సోమశీలకు కేంద్రమంత్రి

సోమశీల ప్రాజెక్టు ప్రదేశాన్ని చూచుటకు కేంద్ర ఇంజనీర్ల వుపసంత్రి శ్రీ జైసుఖలాల్ హాఫీ గారిని ప్రభుత్వం తిర్రుపతి నుండి ఆహ్వానించవలసిందిగా ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారికి, సోమశీల ప్రాజెక్టు సమాఖ్యకు శ్రీ వెంకట రామచంద్రారెడ్డిగారు (వాయుగా, ఆంధ్ర) ప్రభుత్వం తిర్రుపతిలో గాని, దాల్చిలో గాని రావలసిందిగా దానిని ఆహ్వానిస్తున్నట్లు శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారు సమాధానమిచ్చారు. రామచంద్రారెడ్డిగారు యిది పరలో హాఫీ గారిని ఆహ్వానించగా, వారు వచ్చుటకు అంగీకరించినట్లు విషయం సారథులకు తెలిసింది.

వాటికి అవసరంగా ఖర్చుకాగలదు. విదేశీ ద్రవ్యం గూడా దీనికి చాల తక్కువ కావలసి వుంటుంది. మట్టిని మోసే సాతయంత్రాలను సంపాదించగలిగితే, విదేశీ ద్రవ్యం అవసరమే వుండదు. ఈ ప్రాజెక్టు పూర్తి అయిన తరువాత మండి పూర్తి వినియోగానికి రాగలదు.

ఈ స్కీము విశేషాలు

1. ఇది బహుశక్త్యా సాధక ప్రణాళిక.
2. ఆవృతపుడు పుట్టకముందే వరద అరిగి, వర్షం తేటండా చేయు వరదనివారణ స్కీము.
3. వర్షం తగ్గవైన సమయాలలో నీరు నిల్వ చేయబడి సాగుకు పుయోగపడగలదు.
4. కృష్ణ, కుంగిగిడ్ర, పెన్నెనీటి పూర్తి వినియోగానికి ప్రాణప్రదమైన లింకు.
5. క్రొత్తగా ఎక్కువగా కాలువలు త్రవ్వవలసిన అవసరంలేకుండా, వ్యవసాయానికి పూర్తిగా వినియోగపడగలదు.
6. ముమ్మందు ఎత్తు పెంచుకోవటకు

నెల్లూరు మండలియల పూర్తి సహకారం అవసరం.

—కొంప 8 కేటిలో

స్త్రీలకు చీరే సింగారం



రాయవరపు శంకరయ్య & సన్లు
(Experts in Silks)
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు
Telephone : 138

జూక్లో జిల్లా మహాసభ జరుపుటకు నిర్ణయం

నిర్మించ బడుతుంది. కాంక్రీటు ద్వాయుకు కుడివైపు 1150 అడుగులు, ఎడమవైపు 750 అడుగుల పొడవున మట్టికట్టలు వుంటాయి. ఎత్తు 116 అడుగులకు మించకుండా వుంటుంది. కాంక్రీటు కట్టపొడవు 1043 అడుగులు, ఎత్తు 116 అడుగులు. ఈ కట్టలో నీరు పొక్లిపోవు భాగము (Spillway Section), పొక్లిపోని భాగము అని రెండురకాలు వుంటాయి. నీరు పొక్లిపోవు భాగము 770 అడుగుల పొడవుగలిగి, 277 అడుగుల మట్టం వుంటుంది. ఇందులో అధికంగా వుండే నీరును వదలుటకు 40' x 40' అడుగుల తలుపులు (radial gates) వుంటాయి. ఇవి 5 లక్షల 20 వేల రూపాయల సేవకు బయటికి పంపగలిగే విధంగా వుంటాయి. ఆప్పుడు రిజర్వాయరులో నీరు 317 అడుగుల మట్టం వుంటుంది. ఇది గాఢ అయిదు రూములు (6' x 6') అయిదు అడుగుల, పిటిలట్ల పెన్నె డెల్టాలోని భూములకు నీరు అందించే విలుకలుగుతుంది. ద్వాయు ప్రవ 23 అడుగుల వెడల్పుగలిగినకోట్ల రాక

పోకలకు అనువుగా నిర్మించబడుతుంది. ఈ స్కీమును 8 కోట్ల 30 లక్షల రూపాయలు ఖర్చవుతుంది.

ప్రాజెక్టు పరికరాలు

- సోమశీల ప్రాజెక్టు వినియోగానికి కావలసిన వస్తువులు, వాటి పరిమాణం, వాటి ఖరీదు అంచనాల దిగువ యిస్తున్నాము.
- కాల్చి, 100 లక్షల ఘనపుటకునులు, 40 లక్షల రూపాయలు.
- ఇసుక, 43 లక్షల ఘనపుటకునులు, 10 లక్షల రూపాయలు.
- సిమెంటు, 54 వేల టన్నులు, 50 లక్షల రూపాయలు.
- షీట్ పైపు, కయ్యు టన్నులు, 8 లక్షల రూపాయలు.
- చుట్టి, 410 లక్షల ఘనపుటకునులు, 41 లక్షల రూపాయలు.
- ఈ పనికి 2 కోట్లకు పైమింది ఖర్చు. కాని భూములు, భవనాల కొనుగోలు ముప్పును

విలువకున్నట్లుగా, ప్రస్తుతం ద్వాయు నిర్మాణం జరుగుతుంది.

7. కృష్ణ, కుంగిగిడ్రనుండి వచ్చు ప్రతి నీటి లింకువును సేరంది నిల్వ చేయుటకు ఇది వుపకరించగలదు.

దీని వుపయోగాలు

- సంక్షిప్తంగా దీని వుపయోగాలు లిలావుంటాయి.
- * వినియోగం.
- * పుష్కరితు నెల్లూరు సంగం డెల్టా ప్రాంతానికి ఎక్కువగా నీరు అందివ్వగలదు.
- * పెన్నెనీటి వక్షిణపు వైపు 3 లక్షల 68 వేల ఎకరాలకు అవసరంగా నీటివపతి కలుగగలదు.
- * నాగార్జున సాగరం రెండవదశ పూర్తి అయ్యేసరికి, కావలి కనువూరు కాలువలకు నీరు సరఫరా చేయగలదు.
- ఈ స్కీమును అమలుపరచినట్లయితే సోమశీల ప్రాజెక్టు సంఘం కృషి చేస్తున్నది. దీనికి

శ్రీమద్భాగవతము

శ్రీమతి కౌలకుల సావిత్రి

ఇంతవఱకు ప్రచురింపబడిన కథాంశము

[ఓకనాడు ప్రాణికాలమున వారదను మార్పి వాళ్ళ కి యొద్దకు వోయెను. వాళ్ళ కి వానితో "నర్మలై న ఓ వార చా! ఈ ప్రపంచము లో విప్రుడెవ్వడు ప్రజ్ఞావంతుడు, శీలవంతుడు?" అని ప్రశ్నించెను. అట్టి మగువలకుడు శ్రీరామచంద్రుడని వారకుడు చెప్పి చెల్లించెను. మరునాడు వాళ్ళ కి తమపానది యొద్దకువోయి స్నానము చేయుచుండగా ఓక కేటకాడు వెట్టువై గూరుచున్న ప్రేమవంతుడగు క్రాంతవంతులను గొట్టెను; మగపిల్ల క్రాంతవంతుడు. ఆడపిల్ల వియోగమునకు మిక్కిలి విలపించెను. వాళ్ళ కి కేటకానింబాది కపించెను. తన శోకము శ్లోకముగా మాటలుటమ వాళ్ళ కి చెప్పెను. బ్రహ్మ ప్రత్యక్షమై వాళ్ళ కి వాళ్ళిద్దరించి ఘోషపదమైన శ్లోకములతో శ్రీరామచంద్రుని కథ వ్రాయునని కోరెను. బ్రహ్మ అజ్ఞానసారము వాళ్ళ కి వాటినుండి శ్రీరామచంద్రుని కథ వ్రాయునని చెప్పెను.

పూర్వము దక్ష యువకుడు మహారాజు అయోధ్యను బరిపాలించుచుండెను. ఆతనికి పెక్కురు భార్యలు గలవు. వారిలో ముఖ్యులు కొనల్య, సుమిత్ర, వైశ్య అనువారలు. సంతానము లేనందున దక్ష యువకుడు పుత్రకామేష్టి యాగము చేసెను. అందు లభించిన పాయి సముచే కొనల్యుడు శ్రీరామచంద్రుడు, సుమిత్రకు లక్ష్మణ క్రతుఃస్థులు, వైశ్యకు భద్రకుడు అను మూడు పుట్టెరి. కొంతకాలమునకు విశ్వామిత్ర మహర్షి దక్షరథ మహారాజు వొద్దకు వచ్చి తా నొనర్చు యజ్ఞమున కర్కనులు భంగము చేయుచున్నందున రామ లక్ష్మణులను బంధుమని రాజును కోరెను. ముక్తపచ్చలారని ముద్దుదిద్దలను బంధుటకు దక్ష యువకుడు శంకించెను గాని గురువులని వసిష్ఠులవారి యాన మేరకు రామలక్ష్మణులను విశ్వామిత్రుని వెంట బంపెను. సరయునాదితీరమున విశ్వామిత్రుడు రామమారలకు " బల - ఆరిబల " అను రహస్య మంత్రముల నుపదేశించెను. అవల వారు దండకారణ్యమును బ్రవేశించిరి. అచ్చట నూతనంగులు బలముగల తాటక యను రాక్షసాంగులను శ్రీరామచంద్రులకు తెగటార్చెను. అనంతరము రాజపుత్రులు సిద్ధాశ్రమమునకుఁ బోయిరి. అందు విశ్వామిత్రుడు యజ్ఞమును ప్రారంభించెను. దూరీచ సువాసవులను రాక్షసులు యజ్ఞము ధ్వంసము చేయు నుపక్రమించగా శ్రీరామచంద్రులు దోకలోలచే మారీచుని సముద్రమున కవ్వల విసరితొట్టెను. ఆగ్నేయాస్త్రముచే సువాసుని పాలించెను. విశ్వామిత్రుడు తనయాగమును బూర్తిగావించి శ్రీరామచంద్రుని దీవించి వానాస్త్రప్రదానము చేసెను. విశ్వామిత్రుడంత రామ లక్ష్మణులను బంక మహారాజు పరిపాలించుచున్న మిథిలానగరమునకుఁ దీసికొనిపోయెను. త్రోవలో రాజమూరులు గంగానదిని గాంచిరి. రామలక్ష్మణుల కేడికొలుపై గంగాదేవి పూర్వ చరిత్రను విశ్వామిత్రుల డెట్లు వివరించెను. తొలి అయోధ్యను సగరుడను చక్రవర్తి పాలించుచుండెను. ఆతనికి భృగుమహర్షి వరప్రసాదమున యసమంజాడను కుమారుడు కేళిని అను భార్యకు, ఆరువదివేల పుత్రులు నుమతి అను భార్యకుఁ బుట్టెరి. సగర చక్రవర్తి ఆశ్వమేధయాగము చేయఁగా యజ్ఞాశ్వమును ఇంద్రుడు దొంగిలించి దానిని పాతాళమున దాచిపెట్టెను. దిగరుని కోర్కెనై ఆరువదివేల పుత్రులు ఆశ్వమును వెదకుచు దానిఁ బాతాళలోకమునఁ గాంచి ప్రక్కన తపస్సు గావించుచున్న కపిల మహర్షిని వీక్షించి ఆతఁడే యజ్ఞాశ్వమును దొంగిలించెనని వానిని గర్జించిరి. కపిల మహర్షి తన భాగ్యమునకు భంగము కలుగుటచే గండ్లు తెలచెను. వెంటనే యరువదివేల రాజపుత్రులు తగులబడి బూడిదవచ్చెను. తరువాత కక్ష చదువుఁడు.]

సగర చక్రవర్తి యజ్ఞాశ్వమును వెదకుటకు పాతాళమునకేగి తన పుత్రులు చాలకాలము వలకు తిరిగి రాకపోవుటచే దుఃఖముతో తన మనుమడగు సంకుమంతుని పేరించి "నాయనా! నీవు మిక్కిలి పరాక్రమవంతుఁడవు. క్రత్ర విద్యలో ఆగ్రగణ్యుడవు. నీ పినతండ్రులకు నెట్టి దుష్టితి సంభవించినో, యజ్ఞ పశువును ఎవరు దొంగిలించుకొని పోయినో వెదక తెలిసికొని విజయుడవై తిరిగివచ్చి నాయజ్ఞమును సమాప్తి చేయింపవలెను. నీ రక్షణకోటకు ఖడ్గధనుర్వాణములు గురించిపామ్ము" అని ఆజ్ఞాపించెను. అంకుమంతుఁడంత అయోధ్యపొడియై తన పినతండ్రులు క్రత్రులొనుచు పోయిన మార్గమును సరిపది భూగర్భములోనికి కొరఁబడెను. అచ్చట వెలదిమ్మల సందర్శించుచున్న గజములఁగాంచి వానికే ప్రదక్షిణ మాచరించి తన నాకగారి యజ్ఞాశ్వముగూర్చి పినతండ్రుల గుఱిచి వివరించెను. ఆ దిగ్గజము లన్నియు "హ్యా! నీవు తలపెట్టిక కార్యములో కృత కృత్యుడగుచువు. త్వరలో తిరిగి వాఁగలవు" అని వాళ్ళి వక్కాడించెను. వెలదిమ్మలను పంపించుచున్న ఈ గజుడ్రములకు అన్ని భావలు తెలియను.

అవి మానవులతో మాటాడఁగలవు. వాని ఆశీర్వచనము ప్రకారము అంకుమంతుడు పాతాళమును ఆనూలగ్రము పరివంచుచుండగా నొకచోట బూడిదరాములు ఆచోటపై తిరుగుచున్న యజ్ఞాశ్వమును గాంచెను. తన పినతండ్రులు భప్పుమై పోయినారని గ్రహించి వారి దుర్గతికి విలపించి వీశ్వతర్పణము వదలవలయునని జలాశయము కొలకు వెదకుచుండెను. అదృష్టవశమున వాతనికి తన మేనమామ యగు పక్షిరాజు గరుత్మంతుడు తారసిల్లెను. అతఁడు అంకుమంతునిఁ గాంచి "కుమారా! యజ్ఞాశ్వమును గొనిపోయి మీ తాతగారి యాగమును సఫలము చేయుము. ఇతఁ నీ పినతండ్రులగతికి చింతింపవలదు. వారి కర్మానుసారము కపిల మహర్షి వారిని భప్పుము చేసినాడు. మీరు మోక్షమార్గము ననుసరించుటకు లోకపాపినియైన గంగాదేవిని నీవు భూలోకము నఁగొనవచ్చి అచ్చట నుండి ఆధోలోకమునకు రావించి ఈ భప్పు రాములున్న ప్రదేశమున ప్రవేశించి భ్రాగ్మి వారికి బలతొప్పగాను వందలకాయలు, ప్రస్తుతము గంగాదేవి స్వర్ణలోక సువార్తము యున్నది" అని తెలియఁజేసెను. వెంటనే అంకుమంతుడు యజ్ఞాశ్వమును

తీసికొని సగర చక్రవర్తి యొద్దకు వని బహువస్తువ్రాంత మంతయు నివేదించెను. సగర చక్రవర్తి తన పుత్రులగతికి వగలి ఎట్లో దైవ్యము దిక్కుబట్టుకొని యాగమును సమాప్తముచేసి సఫలీకృతుడయ్యెను. తరువాత అశేషంప త్వరములు గంగను పాతాళమునకు గొని తెచ్చుటకు దిక్కు తెలియక చింతాక్రాంతుడై దిగులుతో వాతఁడు కృంగి కృశించి మరణించెను.

సగరుని తరువాత అంకుమంతుఁడు చక్రవర్తిగా పట్టాభిషిక్తుడయ్యెను. తమపరి ఆతని పుత్రుడు దిలిపుఁడు పంచాసన మధ్యస్థించెను. అంకుమంతుఁడు తనకుమారునికి రాజ్యపాలన మొప్పుకొట్టి తాను గంగను భూలోకమునకుఁ గొనిరావలయునను సంకల్పముతో హిమాలయముల ఘోరతప మాచరించెనుగాని కడకు విఫలంకై కాలధర్మము చెందెను. అవల దిలిపుఁడు వైశి మిట్టి చింతతోడనే మరణించెను.

దిలిపుని కుమారుడు భగీరథుఁడు అతి పరాక్రమశాలి. ఆధికముగ నభినవేశము కలవాడు. అతఁడు సంతానహీనుడగుటచేతను, తన పూర్వులకు మోక్షమార్గమును ప్రసాదించు తలంపుచేతను, తన రాజ్యపాలనమును ఆమాత్య శేఖరులకు నొప్పించి తాను తపముచేయుటకు గోకర్ణక్షేత్రమునకు వెడలెను. అచ్చట నతఁడు చుట్టును మంటలు మండుచుండగా మగ్ధు చేతులు వైశి క్తి నిలువబడి మండు కేసగిలో మామమునకోసారి మాత్రము అపారము తీసికొనుచు జేరింద్రియంకై ఘోర తపస్సు నొనర్చెను.

ఆతని ఘోరతపస్సునకు బ్రహ్మదేవుఁడు మెచ్చి సమస్తదేవతలతో భగీరథునకు ప్రత్యక్షమై "నీ తపస్సునకు సంకుప్తుడవైతిని. నీకేమి వరము కావలయునో కోరుకొనుము." అని ప్రశ్నించెను. భగీరథుఁడు భక్తితో నమస్కరించి "స్వామి! మీరు నాకు రెండు వరముల ననుగ్రహింపవలెను. మొదటిది నా మత్తాతలకు బలతర్పణముల నొనఁగటకును పాతాళమున పడియున్న వారి అస్థికలపై ప్రసహించుటకు పర్వతాకాపావనియైన గంగాదేవిని స్వర్ణలోకమునుండి భూలోకమునకు సుపవలయును. రెండవది నాకు పుత్రప్రాప్తిని కలుగఁజేసి మా ఇష్టానుభవంకమును ఉద్ధరింపుము." అని వేడుకొనెను.

అంత బ్రహ్మ "ఓ రాజా! నీకు తప్పక పుత్రప్రాప్తి కలుగును. కాని నీ మొదటి కోరిక మిక్కిలి దుర్లభమైనది. గంగ భూలోకమునవడు నొనవడికి భూదేవి తాళఁజాలదు. నీవు భూపతిగనకు భూదేవిని సందర్శించు భారము నీవైనున్నది. గంగ ఒరువడిని భరింపఁగలవాడు ఆ యాశ్వరుడొక్కడే. కనుక నీవు శ్రమించుకొని తపస్సుచేయుము. నిరుత్సాహుడవలదు." అని ఆశీర్వదించెను.

భగీరథుఁడు మరల ద్విగుణ దీకృత మైన నిష్ఠతో తపస్సు ప్రారంభించెను. అశేషం వత్పరములు జరిగెను. ఇతఁడు మెచ్చి భగీరథుని యెదుట పాదార్పణించి "ఓ రాజా! నీ తపస్సునకు సంతోషించితిని. నీకోరిక నెరవేర్చెదను. గంగను నా శిరస్సున భరించెదను" అని తెలియఁజేసెను.

వెంటనే గంగాదేవి భూలోకమునకు దిగుటకు వారంభించెను. సహజముగా గంగ గర్భమునకు దాటెను. పాతాళమునకు కత్తిని వెట్టుకొని పోవఁయుంది తెలిచింది దిక్కిలి యదుగోరాలుతో శ్రమి విరక్తుమై మరణించెను. ప్రతీక్రుడిక కిచ్చి గంగా గోళంగము చేయవలెనని ద్యుభవకృతుండయ్యెను. గంగా ప్రవాహమునంతయు తన జటాపాలుములలో బంధించెను. అప్పుడతని బల

లలో హిమాలయపర్వతగుహలంత గహ్య రములెప్పడెను. గంగ బయటకు వెలువడవలయునని సర్వకర్మల ప్రయత్నించి వ్యర్థుడాలయ్యెను.

భగీరథుఁడు గంగాదేవి యదృశ్యమునకు కలవనబడి దిరించి మరల తపస్సునకు ఉపక్రమించెను. అంతలు ఇతఁడు భగీరథుని కని కరించి తన జటాపాలుములనుండి గంగను లిండుసోవరములోనికి వదలెను. అచ్చట నుండి గంగ ఏడు పాయలై భూలోకమునకు ప్రవహించెను. అందు మాడు పాయిలు ప్రాసాది, వీని, పావని, అనవని తూర్పు దిశకును మఱి మాడుపాయిలు మచేరు, వీశి, సింధు అను పేరులతో పడమటి దిక్కునను ప్రవహించెను. ఏడవపాయ భగీరథుని మహోరథము ననుసరించి పాలుచుండెను.

భగీరథుని రథము ఎటుపోయిన అటు గంగ మహార్తరమైన కేళిమర్పుతో మెలుపుఁచీవలవలె ధగధగ మెలుకుచు ప్రకాశవంతమై నాట్యమాడుచు ప్రవహించుచుండెను. మహోద్ధరమైన ఈ దృశ్యమును దేవ గంధర్వయుక్త కిన్నరులు దేవలోకమునుండి వీక్షించుచు ఆ స్థానమునుండిరి. అప్పుడు అకాళ మాగ్ధులయొక్క దివ్యాధరణములు ధరించి కేళిమూర్తులై వెలుగొండుచుండిన దేవతలచే నిండియుండుటచే అకాళము కోటి భ్రాస్మగు లొక్కచోట కూడినట్లు ప్రకాశించుచుండెను.

గంగానది ఒకచోట అతి తేగముగాను, ఒకచోట నిర్మలముగాను, ఒకచోట విస్తరించి, మఱియొకప్పుడు క్రమము కొనిపోయి, ఒక్కొక్కసారి క్రిందకు కుంగుచు, ఒక్కొక్కసారి వైకి ఎగురుచు, తెరలు తెరలుగా ఏర్పడు అలల సాంపుతో ప్రవహించుచున్న శౌందర్యగమనమును దేవతలు తిలకించుచు అనందించిరి. ఇట్లు శోభాయమానమై ప్రవహించుచుండిన గంగ తన ప్రవాహగమనములో ఆహ్వానమార్పి యజ్ఞతీర్థమును ధ్వంసము చేసెను. మహర్షి భగ్ధుని మండిపడి తన ఆరచేతిలోనికి గంగా జలమునంతయుఁగొని త్రాగి తీసెను.

భగీరథుఁడు మాటాడుతూ గంగ మాయమగుటవలన క్షోభించి పోయెను. దేవతలు దీనిని కనిపెట్టి జహ్నుమహర్షిని "స్వామి! గంగను మీ గుహయైగా భావించి మన్నించి విడిచివుచ్చి భగీరథుని దివ్య ప్రయత్నములను సఫలము చేయుఁడు" అని ప్రార్థించిరి. మహర్షి వారిమాటలను మన్నించి తన చెది నుండి గంగా ప్రవాహమునువదలిపెట్టెను. గంగ జహ్నుమహర్షి శరీరమునుండి వెలువడుటచేత ఆతనికి పుత్రక యై వది. అందున కామెకు "జాహ్నువి" అని పేరువచ్చెను.

గంగ మరల భగీరథుని రథము ననుసరించి కడకు ఎట్టి అటంకములు లేక సాగరములోనికి దూరీ పాతాళమును ప్రవేశించెను. అచ్చట భగీరథుఁడు ఆమెకు తన మత్తాతల బూడిద రాసులను మాపఁగా వాని పై ప్రవహించి గరించిన వారిని పవిత్రులను చేసెనది. అంత బ్రహ్మదేవుఁడు ప్రత్యక్షమై "ఓ భగీరథా! ఈ పావన గంగా జలముచే నీ పూర్వులు పరిశుద్ధులైనారు. వారికి స్వర్ణలోకప్రాప్తి కలిగి తరించినారు. నీవు విశ్వవీర్యులును చేసి గంగను భూలోకమునకుఁగొని తెచ్చుటచే ఆమె భాగీరథ అని పిలువఁబడుచున్నది. ఇంకను స్వర్ణ భూపాతాళలోకములలో క్రత్రహించుటచే "క్రత్రభ" అని వ్యవహారంపఁబడును. నీవు నీ పితరులకు బలతర్పణములు వదలి నీ అభిష్టము సఫలము చేయుము" అని నుడివి దేవలోకమున కేగెను.

ఈ విధముగా భగీరథుఁడు పర్వతవీర్యుత్పా - గీరవ 11వ కేతలు

మే 15 నుండి సహాయసిరాకరణకు నెల్లూరు జిల్లా గ్రామోద్యోగులసంఘం

నెల్లూరులో జిల్లా మహాసభ : కలెక్టరువద్దకు
రాయబారం : కార్యవర్గ తీర్మానం

ఈ నెల 12 తేదీ మధ్యాహ్నం నెల్లూరు జిల్లా గ్రామోద్యోగుల మహాసభ, వెంట్రో కో ఆపరేటివ్ బ్యాంకు భవనంలో విజయ వంతంగా జరిగినది. ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రామోద్యోగుల సంఘ కార్యవర్గసభ్యులు శ్రీ గాది రాజు సింహాద్రిరావుగారు మహాసభకు అధ్యక్షత వహించారు. అన్ని తాలూకాలనుండి సభకు 300 మంది ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు.

అధ్యక్షోపన్యాసము

శ్రీ గాదిరాజు సింహాద్రిరావుగారు తన అధ్యక్షోపన్యాసములో నెల్లూరుజిల్లా గ్రామోద్యోగుల సంఘపుట్టుకనుంచి నేటివరకు జరిగిన కృషిని వివరించారు. జిల్లాసంఘము 29.12.46 తేదీన ఏర్పాటు చేయబడిందనీ, 1950 వరకు జిల్లాసంఘము అన్ని తాలూకాలలోను సంఘములు స్థాపించి పనిచేసినదనియు, అటుతర్వాత నామమాత్రాపరిష్కరణ గా నుండనియు, యిందుకు గ్రామోద్యోగులలో సంఘాభిలాష, సహకారాలలోపము, పాలకవర్గ వుదాహార కారణములన్నాయి. ఇప్పుడు గ్రామోద్యోగులలో నూత్నచైతన్య మేర్పడినందుకు, తమ కనీస కోర్కెల సాధనకు వారు ముందడుగు వేస్తున్నందుకు సంతోషం ప్రకటించారు. గ్రామోద్యోగులలో సంఘభావయొక్క అవసరమును నొక్కెడెన్నాడు. తాలూకా సంఘాల, తమ యిష్టానుసారము తీర్మానాలు గావించుట మానిననీ, రాష్ట్రసంఘ ఆదేశాలకు లోబడి పనిచేయాలని విజ్ఞప్తిచేశారు.

కార్యదర్శి నివేదిక

ఏమ్మట జిల్లాసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ వల్లూరు దళదళరామయ్యు నివేదికను పదున్పించారు. గత ఆరు సంవత్సరాలగా జిల్లాసంఘము పనిచేయుచోపనూనినీగల కారణాలను వివరించారు. జమాబందీ విషయంలో వెంటబగిరి తాలూకాసంఘము సాధించిన విజయము గణనీయుచున్నాడు.

తర్వాత కందుకూరు తాలూకా సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ యస్. రాజారావు, ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ ఎం. వ్రాజు గోపాలకృష్ణయ్య, నూల్లూరుపేట తాలూకా సంఘ ప్రతినిధి శ్రీ శ్రీ ప్రకాశరావు, రామారావుతాలూకా సంఘ సహాయ కార్యదర్శి ప్రభుకృతులు, గ్రామోద్యోగుల కష్టస్థితిరాలను గురించి మాట్లాడారు. ఏమ్మట నెల్లూరు కరణం శ్రీ వెం. వ్రాజు వెంటబగిరిమణిగారు నూత్న కార్యవర్గాన్ని ఆశీర్వదించారు, సంఘాభివృద్ధికి కొన్ని సలహాల నొసగారు.

కొత్త కార్యవర్గం

జిల్లా గ్రామోద్యోగుల సంఘ నిధి ఈ క్రిందివారి మారక కార్యవర్గముగా నెన్నుకొన్నాడు:

అధ్యక్షులు:- శ్రీ వెల్లంపల్లి చంద్రశేఖర రెడ్డి; ఉపాధ్యక్షులు:- శ్రీ కుల్లూరు మల్లాది బద్రిరావు; కార్యదర్శి:- శ్రీ గాదిరాజు సింహాద్రిరావుగారు; సహాయకార్యదర్శి:- శ్రీ కందుకూరు కార్యవర్గసభ్యులుగా

వెంకటగిరి తాలూకానుండి:- శ్రీ బి. వెంకట నారాయణరెడ్డి - శ్రీ సి. బాలకృష్ణయ్య గారలు; నెల్లూరు తాలూకానుండి:- శ్రీ సి. దళదళరామయ్య, శ్రీ బి. నువ్వురెడ్డి గారలు; కోవూరు తాలూకానుండి:- శ్రీ డి. బాలయ్య, శ్రీ అనంతరాజు బలరామయ్య గారలు; కావలి తాలూకానుండి:- శ్రీ కుత ముక్కల ఆదివారాయణరెడ్డి; కందుకూరు తాలూకానుండి:- శ్రీ గోపామాడి కోటా రెడ్డి; దర్శి తాలూకానుండి:- శ్రీ కె. వెంకటేశ్వర్లు, డి. లక్ష్మీరెడ్డిగారలు; ఉదయగిరి తాలూకానుండి:- శ్రీ దుర్జయాడు శ్రీరాములు, కె. మాల్కోండయ్యగారలు; రామారావు

ప్రభుత్వము, ప్రజలూ ఒకటే

జడదేవిలో భారత సేవక్ సమాజ్ విద్యార్థి యువజన శిక్షణ శిబిరాన్ని ప్రారంభిస్తూ కలెక్టరు మొహిబుల్లాగారి ఉద్ఘాటన

జిల్లాకలెక్టరు మహమ్మద్ మొహిబుల్లా గారు, నెల్లూరుజిల్లా భారతసేవక్ సమాజ్ యజమాన్యాల జడదేవిగ్రామంలో జరుగుతున్న విద్యార్థి యువజన శిక్షణ శిబిరానికి ఈ నెల 10 తేదీ ప్రారంభోత్సవము గావించిరి. శిబిర ప్రారంభోత్సవమునకు జిల్లా స్థానికుల ఆశీస్సులు శ్రీ రామచంద్రారెడ్డిగారు, జిల్లా వెల్ ఫేరుఆఫీసరు వుస్మానువాచాబు గారు, అసిస్టెంట్ కలెక్టరు నారాయణరావు గారు, బ్లాండ్ మెంబరు ఆఫీసరు రామానుజంగారిలు, తాలూకా అన్ని ప్రాంతాల నుండి కి. పి వేలమంది పృజలు హాజరైరి. జిల్లా కమ్యూను శ్రీ రావిపాటి మహానంద ఎదురే జిల్లా అధికారుల తదితరులకు స్వాగత మిచ్చిరి. మక్కల ఆలంకరించిన పంజీయ్, తొలిజాలనుండా మేనేజరాలతో శిబిరము వరకు వుత్సవంతో తీసుకపోయిరి. ఇద్దరేవి గ్రామమునకు చేయవలసిని కోర్కెలు కలెక్టరు గారు కంఠస్థాపనచేసి క్రమచూ ప్రారంభోత్సవం గావించిరి.

జడదేవి చెరువుకట్టవును ముడితోటలో శిబిరవాసులకు వసతుల్ సేవించిరి. జిల్లా కేసానువిమోక్షనం కార్యదర్శి శ్రీ దళదళరామయ్య వరసీంహం గారల అధ్యక్షత క్రాంత్యోగ్యవర్గ జరిగింది. జిల్లాలోని వివిధ ప్రాంతాల్లో, కాశీబేటనుండి వంద మంది విద్యార్థులు వచ్చిరి. జిల్లా కమ్యూను మహానంద గారు విద్యార్థులకు, అధికారులకు స్వాగతం చెప్పుతూ భారతసేవక్ సమాజ్ ఆశయాల వివరించి, ప్రజాసహకారాన్ని అర్థించిరి. జిల్లా కలెక్టరు మొహిబుల్లాగారు శిబిరాన్ని ప్రోత్సహించుచూ "నే కా ది కి విద్యార్థులకు దేని కోర్కెలో ఎక్కో సో దాటా.లు వదుపుచి. ఏకైకమై కష్టపడి కార్యము జరిపితి. కాని యావాడో ప్రభుత్వం నీజేతన ప్రజా ప్రోత్సాసనలతో దేనికీ వచ్చిను. తొల్యోకర్షణతో

తాలూకానుండి:- శ్రీ యస్. ఆదివారాయణ రెడ్డి, కె. వెంకటనరయ్యగారలు; ఆర్కీ నూరు తాలూకానుండి శ్రీ బి. వెంకటనరయ్య, కె. బాలకృష్ణారెడ్డిగారలు; గూడూరు తాలూకానుండి శ్రీ బి. వెంకటనరయ్య, కె. జయ రామ రెడ్డి; నూల్లూరుపేట తాలూకా:- శ్రీ కె. రామకృష్ణారెడ్డి, వి. ప్రకాశరావు, నాయుడు పేటనుండి:- శ్రీ వి. యస్. సవకోటినాదారు, కె. రామరత్నం; కవిగిరి తాలూకానుండి:- శ్రీ గంటా నరసారెడ్డి, మల్లారి గురవయ్య; పొదిలినుండి:- ఎ. చెన్నారెడ్డి, యస్. రాయప్పగారలు - ఎమ్మకోటపేట. వీరుగాక కోవూరుతాలూకా నుండి మహమ్మద్ చి వి గీ మ సా చా లో, నెల్లూరుతాలూకానుండి వల్లూరు దళదళ రామయ్య, గూడూరుతాలూకానుండి శ్రీ డి. నువ్వురారెడ్డిగారలు కార్యవర్గ సభ్యులుగా కోఆర్డినేషనుకోబడ్డారు. వీరుగాక పృథి తాలూకాసంఘ అధ్యక్షు కార్యదర్శులు ఎక్స్ అఫీషియో సభ్యులుగావుండురు. శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి తనను అధ్యక్షునిగా ఎమ్మకోట్నెండురు ప్పొరెక్షి రే

యు.పి.లో సోషలిస్టులు; మద్రాసులో కజగం

మద్రాసులో రామస్వామి నాయకరి గారి ప్రవచన కజగం కాఫీ హోటల్ లో బోర్డులకు 'బ్రాహ్మణ' అనివ్రంబి, దాని కి తారు గెడుకు న్నారు. బోర్డులకేగాదు, హోటలు యజమానుల ముఖానగూడా తారు బోస్తున్నారు. ఈ రావణాసుర చర్యలను నాడారు ప్రభుత్వం చూచి చూడకుండా వున్నదని ఆ రో పణ వున్నా, అరెస్టుచుగూడా జరుగుతు స్తుచి.

మద్రాసులో కజగం వారు బ్రాహ్మణ్యకట్టంమీద దండెత్తితే, ఉత్తరప్రదేశ్ లో లోహయా సోపలి స్టులు కంగీము బోర్డులమీద, తెల్ల వారి శిలావిగ్రహాలమీద యుద్ధం ప్రకటించారు. ఏమైనా ద్రవిత కజగం లాంటి అనాగరిక పార్టీల ను చట్టబద్ధంగా వుంచడం అవమానకరంగా వుంటుంది.

తెలియకేకారు. గ్రామోద్యోగులందరి సహకారాన్ని ఆధ్యక్షించారు.

తీర్మానములు

ఈ క్రింది తీర్మానములను సభవారు ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించారు.

1. 21-4-57 తేదీ ఆంధ్రప్రదేశ్ గ్రామోద్యోగులసంఘ కార్యవర్గముచేసిన తీర్మానాను సారము వారి ఆదేశములకు లోబడి పృథి విషయములోను రాష్ట్రసంఘ సలహామేగకు వడచుకోనునట్లున్ను, యిదివరకు చేసిన తీర్మానములకు ప్రతిబంధం ఉండకుండా

కామినియా హేర్ ఆయిల్

"మృదువైన పరిమళముగలిగి, దట్టమైన శిరోజముల వర్ణివృద్ధిచేయుట నిశ్చయము" అని లంకాకవి వ్రాసె

కామినియా తలనూ నెలైవై వ శిరోజములు, పాదవైవ శెంతుకలు కాంఠివంకమైన వరులు ఆభివృద్ధిచేసి, కలలో చుండును మాన్పును.

వైజయంతిమాల' చెప్పచున్నది.




ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL CO. BOMBAY 2

Sole Agents for Andhra State:- M/s Vijaya Agencies, P. B. No. 109, VIJAYAWADA-1.

రెడ్డి ఆండ్ కో వారి

హెచ్చరిక

రెడ్డి ఆండ్ కో వారి హెచ్చరిక: దయ చేసి మా కంపెనీ డ్రావర్లములు సేవించు యుండవారు (తినడుండవారు) ప్రస్తుతం వ. బలము గలవారికి వారి వారి కేసులెత్తవములు సహజముగానే డ్రావర్లం సేవించుచుండేది. ఈ ఎంత తీవ్రతలైన ఎక్కడచేతి - ఆకాలుంబైరాలం కియగు చున్నయింటి లెక్కలం డ్రావర్లం తివట మాది, గోపాల్ కార్తీకాదాటి గోలలు చల్ల జడన తమకు మరలా ప్రారంభించెది. యిది ముఖ్యంగా గమనించెది.

ఇట్లు, బ్రాంచి మేనేజరు - నెల్లూరు.

ఆంధ్రబ్యాంకు లిమిటెడ్

ప్రధాన కార్యాలయము - మచిలీపట్టణము. నీజను ది పాటిట్టు: మా బ్యాంకు యొక్క అన్ని బ్రాంచీల యందును నీజను దిపాటిట్టు 31-8-1957 తేదీలో గుజువుయగునట్లు యిదిగను నుద మాదిచిన వడ్డీకేట్లకు 3 మాసముల పనిమితికి తీసుకోవబడును. (1) రూ. 1,000/- లు, ఆపై మొత్తము లకు, 100.కి పంపు రూ. 3/- ల వాం. (2) రూ. 5,000/- లు, ఆపై మొత్తము లకు, 100.కి పంపు రూ. 3-4-0 ల వాం. (3) రూ. 10,000/- లు, ఆపై మొత్తము లకు, 100.కి పంపు రూ. 3-8-0 ల వాం. (4) రూ. 25,000/- లు, ఆపై మొత్తము లకు, 100.కి పంపు రూ. 3-15-0 ల వాం. (5) రూ. 50,000/- లు, ఆపై మొత్తము లకు, 100.కి పంపు రూ. 4/- ల వాం. - ఎలెక్ట్రీకల్ రెవెన్యూ డి.ఎం. ఏ., సి. ఏ. వి. వి. డి., జనరల్ మేనేజరు.

గిత్తలు కనుపడలేదు

ఎల్లది, 4 అం. చక్కటికోమ్ములు, ఘనమగు 5 బాసలు ఎత్తుది - ఒకటిన్నీ, చవిటికట్టిది, 5 బాసలు ఎత్తు, కొంచెం నెనుకకోమ్ములు, ఒక కోమ్ము 7-8 అం. ఇంకోటి కొనవిరిగి 4-5 అం. వుంటుంది - ఇంకొకటి. తెండున్నూ నాగటి గిత్తలే. 9 తేది నెల్లూరు వుయ్యాల కాల్య దగ్గర తేది తప్పించుక పోయాది. పొలిపి తెలిసిన మంచి యిశాం.

— మొలకల గోపాలకృష్ణారెడ్డి, గోపూరు (నెల్లూరుజిల్లా)

బిమ్మారెలు

హిందూ దైవాధిపత్య చరిత్ర 27 కైకాఖం 1879 (17-5-1957)

ఆనుచితం

నెల్లూరుజిల్లా గ్రామోద్యోగులు ప్రభుత్వంలో సేవాయ నిదాకరణం చేయుటకు పూనుకోవడం విచారకరం.

గ్రామోద్యోగులు వేతనాలు చాలదందేదని ప్రభుత్వం గుర్తించింది. పనివక్కువని, జమాబాందీ వ్యవధికావాలని కోరితే, దాని పనికి పాడిగించింది. గ్రామోద్యోగుల ఇతర కోర్కెలనుగూడా మన్నించింది. ఇలాంటి పంద్యంలా సమ్మె చేయుటకు నిర్ణయించడం సమర్థంపరానివిషయం.

శిష్టవనూస్సు జగనుచున్నది. ఈ నెలఖరుకు యిది పూర్తి కాగలదు. కాని మధ్యలోనే వనూస్సు ఆపివేయమని గ్రామోద్యోగులు జిల్లాసంఘం ఆదేశించడం ఏమాత్రం సమంజసం గాకదు.

ప్రభుత్వం మనదిఅనే దృష్టి ప్రజలలోనే గాదు, అధికారులలోగూడా ముఖ్యంగా ఏర్పడవలసి వుంటుంది. అధికారవర్గంలో ప్రభుత్వంపై తిరుగుబాటు సహించరానిది. పంచవర్ష ప్రణాళికలవ్వారా వేళాభ్యున్నతి పట్ల తమదృష్టిని ప్రభుత్వాలు కేంద్రీకరించి వున్న యీ సమయంలో, యీ లాంటి సమ్మెలవ్వారా అవరోధం కల్పించడం దేశ ధీకృతహితం గా వుంటుంది. అసలు ప్రభుత్వం మనదైవపుడు, దానితో సహాయ నిరాకరణం చేయడమే అనుచితం.

గ్రామోద్యోగులకు తేతాలు ఎంతవెంచాల అనే విషయం ప్రభుత్వం తీవ్రంగా ఆలోచిస్తున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ఎట్టువగా కాక పోయినా, కొద్దిగానే పెంచగలదనే మా ఆభిప్రాయం. కావున నెల్లూరుజిల్లా గ్రామోద్యోగుల సంఘం తక్షణం సమ్మె ప్రియై తప్పిన్ని విరమించమని కోరుతున్నాము. సమ్మెకంటే, చట్టబద్ధమే, శాంతియుతమైన ఆందోళనవ్వారా ప్రభుత్వాన్ని లాంగ దీయడం సులభమని గుర్తించవలెను. కావున నెల్లూరుజిల్లా గ్రామోద్యోగులసమ్మె తీర్మానాన్ని ప్రసంహరించుకొని, ప్రభుత్వ కార్యకలాపాలకు ఎలాంటి అవరోధం లేకుండా చేయగలరని విశ్వసిస్తున్నాము.



10 తేది నుండి బడదేవిలో జరుగుతున్న భారత సేవక్ సమాజ్ శిబిర ప్రారంభోత్సవం సందర్భంలో, క్రమదానానికి వుపక్రమణోత్సవం జరిపారు కలెక్టరు శ్రీ మొహిబుల్లా, కలెక్టరు గడ్డపాకతో క్రవ్యకుంటే, ప్లానింగు అఫీసరు శ్రీ రామచంద్రారెడ్డి, పారలేమట్టితిస్తున్నారు. మహానంద, ధనంకులనరసింహం ప్రభృతులనుగూడాదిత్రంలో చూడవచ్చు.

గూడూరు వార్తలు

*** మా విలేకరి ***

రూ. 8,600 చేరి; మరొకరి ఆరెస్టు

గూడూరు మార్కెటింగుల చోకిశేనులో పోలీసులు యిదివరలో ముగ్గురిని ఆరెస్టుచేసి వారివద్ద పట్టుపంచుకున్న సాములనే గానూండా తిరుగా 8.వ తేదీన గూడూరులో రైల్వేకంట్రాక్టరు మే.స్త్రీ షేక్ మస్తాఫ్ అను మరొకరిని సర్కిల్ కిచ్చి దాను చంద్రారెడ్డిగారు ఆరెస్టుచేస్తూ అతనివద్ద ఘనమగు రూ. 1500/- విలువగల సాములను స్వాధీనపరచుకున్నారు. ఇతనినిగూడా రిమాండుకు పంపారు. మొత్తం చోకిఅస్తి రూ. 8631/- లుగూగాను ఇప్పటివరకు అందరి వద్ద కలిపి ఘనమగు రూ. 7500/- విలువగల వ X లు, వస్త్రాలను వశపరచుకున్నారు. పోలీసులు ఇంకను దర్యాప్తు చేయుచున్నారు.

చేనేత సప్తాహం

చేనేత వాగోత్సవాల సందర్భంలో ఈనెల 11.వ తేదీన గూడూరు తాలూకా ఫీసు ఆవరణలో సహకారసంఘ విక్రయ కాలవారి అధ్యక్షుడు ఏర్పాటుచేయబడిన ప్రదర్శనకాలను గూడూరు సహకార్యు కిచ్చి యె. క. సేవోగారు ప్రారంభోత్సవం చేస్తూ కొన్నివేల మటుంటాలు తమ చేతి త నిర్వహణంలోకు చేనేత పరిశ్రమ విద ఆధారపడియున్నందున, చేనేత సప్తాహం ను పయోగించటానికి ప్రజలు ఆలవాటు పడాలని కోరాం. తహాలిదాయ కిచ్చి బాలురావు గారు ఈ కార్యక్రమాన్ని క్రక్షగా నిర్వహించారు.

సేతకు తేనీటివిందు

గూడూరు సహకార్యు కిచ్చి యె. క. సేవోగారు లోల్లయైన సందర్భంలో ఫిజల దాక్షు కిచ్చి ముకం దామచంద్రారావు ఈనెల 12 తేదీన ఒక తేనీటివిందు చేశారు. పట్టణంలోని వివిధవర్గాల ప్రాతినిధులు ప్రముఖులు పాల్గొన్నారు. సభకు కిచ్చి పెట్టెటి కెం కటకృష్ణారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. కిచ్చి కిచ్చి కంఠం కృష్ణారావు, మహాలో రంగా

రెడ్డి, పనులశ్రేణి నిర్ణయ్యవాయుడు, డి.ఎస్. రెడ్డిగారులు ప్రసంగించుచు కిచ్చి సేవోగారు గుంజులూల్లి కొనియాడుతూ వార సేవార్థి లావను ప్రకరించారు. సేవోగారు తగురీతి సమాధానమిస్తూ కృత్యతను తెలుపుచున్నారు.

మరణించినందులకు నష్టపరిహారం

పార్వతి మైకామైతు సంబంధించిన పంపు ఎంటికాకరి కింగారం మందరిం ఆను నతడు గత సంవత్సరం జూన్ నెలలో ఒక నాటి మధ్యాహ్నం ఇంజనెర్లును మాంతునా యుండేనప్పుడు రెబ్బరిగి ఆపాయానికి గురై చనిపోయాడు. అతని కటుందానికి నష్టపరి హారం ఏమియివ్వవలెనన లేబర్ కాంపెనేషన్ శేనును దాఖలు చేయగా, X నియజమాని జనాబ్ సోదాగర్ మహాబూఖాఖా సామెలుగాడు, ఆ చనిపోయిన నాకు ఆ నాడు ఆవసరంగా ఇంజనెర్లు తలుపును తీసి, తన స్వంత ఆజ్ఞా క్రవల్లనే రెబ్బరిగి చనిపోయినందున నష్టపరిహారం చెల్లించుటకు వీలుగాదని ఇదివరలోనే ఆక్షేపణ తెలిపి వారలు. ఈసందర్భంలో విచారణమిక్తం ఆంగ్లి ప్రెజిడ్, అసిస్టెంటు శిబిరమిమిచర్ శ్రీ కె. విశ్వనాథ రెడ్డిగారు ఈనెల 9వ తేదీన గూడూరు రిమాందారి ఐంగ్ గోలో విచారణ చేశారు. కార్యకర్తల పక్షంలోమాత్రం ఆం ద్రరాష్ట్రమైకా వర్కెయూనియన్ కార్య దర్శి చోబియాగారు, X నియజమాని తగవుల ఎవరూ పోజుకుకాకదు. పర్యవసానం తెలియ లేదు.

పసిరికలు

కామెర్లు: ప్రకటన చేసెదము: డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

అందానికి ఆధారం తలవెంటుకలే!

*** తలస్నానానికివిచ్చి - ఎల్లప్పుడు తలకు పెట్టుకొనుటవల్లను - తలవెచ్చి - కండ్లలో నీరు కడుగు - వెంట్రుకలు రాయిట అగిపోవును. దీని మనననకు మనసు రంజిల్లును. మంచి నెచ్చి పట్టును. దృష్టిమాండ్యము జొవును. వెంట్రుకలు పొడవగును. మంచి గుణము కలిగినదని యెంతే కలదుంగా ప్రకృతిచెప్పినది.

హిమగిరితైలం

కొంకుచోట్లు: పాక్షాన మట్టుచుట్టె అండ్ సమ్మ, రిన్నబలారు - నెల్లూరు మెడికల్ షాపు - బ్రంకుకోట్ల - నెల్లూరు





రెండవ పర్యాయం భారత రిపబ్లిక్ అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడిన డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్

రాష్ట్రపతి, స్పీకరు ఎన్నికలు

డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్ ఆ తర్వాతి క మెబరిటీలో భారతసమాఖ్య అధ్యక్షుడుగా తిరుగా ఎన్నిక గావడం వ్యాజీయమైన విషయం. ఆయనతో పోటీచేసిన చాదురి హరి రావు, వాగేంద్ర వారాయణదాస్ గారలు చిక్కుగా ఓడిపోయారు. రాష్ట్రపతిగా ఎన్నికయ్యేందుకు 2,31,599 కనీస ఓట్లవసరం. దానికి రెట్టింపు గా 4,99,698 ఓట్లు శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్ కు లభించడం గమనించదగిన వుంది. వాగేంద్రవారాయణదాస్ కు 2000 ఓట్లు, చాదురి హరిదాయ్ కు 1498 ఓట్లు మాత్రమే వచ్చాయి. రాష్ట్రపతిగా డా. రాజేంద్రప్రసాద్ యొక్క 13 శేష ప్రమాణం స్వీకారంకేళారు. మరొక ఆయిదేండ్లు వారే రాష్ట్రపతిగా వుండెదరు. భారత సంస్కృతిని, సాంప్రదాయాలను, వాగిరికలను,



ఉపరాష్ట్రపతిగా ఎన్నికైన డాక్టర్ రాధాకృష్ణణ్

ఈవారంలో మన దేశం

- రెండవపర్యాయం రాష్ట్రపతిగా శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్, ఉపరాష్ట్రపతిగా శ్రీ రాధాకృష్ణణ్, లోక్ సభ స్పీకరుగా శ్రీ అనంతకయనం ఆయ్యంగార్ల ఎన్నిక.
- సామాన్య ప్రజల జీవితావసర వస్తువులమీద అధికపన్నులు. కృష్ణమాచారిగారి బడ్జెటు అన్నివర్గాల విమర్శలకు గురిఅయ్యేట్లున్నది.
- స్వతంత్ర భారతదేశపు రెండవపార్లమెంటు రాబోవు దివేండ్లలో బృహత్తర సమస్యలను ఎదుర్కొనవలసి వుంది.

ఫౌజిల్యము సౌజన్యము సాధుకేసులములను అనంతకయనంగానే ఎన్నికయ్యారు. ఆంధ్ర ప్రముఖులలో లోక్ సభలో ఆయ్యంగారు స్పీకరుగావడం ముదావహం. లోక్ సభ ప్రధమస్పీకరు శ్రీ మనలాంకమవంటి ప్రతిభా వంతుడు, సమర్థుడు గాకపోయినా, వారితర్వాత శ్రీ అనంతకయనంగానే అసభి వర్ణనా, సమర్థుడవలసివస్తుంది. వచ్చే ఆయి దేండ్లలో శ్రీ ఆయ్యంగారు పార్లమెంటు ఎన్నికలలో మహాప్రయాణాలను వెల కొల్పి అందరి మన్ననలు భద్రయుచునుగాక.

కేంద్రప్రభుత్వ బడ్జెటు మొన్న లోక్ సభలో అధ్యక్షమంత్రి శ్రీ డి. డి. కృష్ణమూలగారు 1957-58 సంవత్సరానికి జనవరిలో బడ్జెట్ ను ప్రకటించారు. దాదాపు 78 కోట్ల రూపాయల మొదటి కొత్తరెండ్రవేళ్లు, పరోక్షపన్నుల్ని విధించారు. ఇవి, మార్కెట్ ప్రవేశ పెట్టిన తా

తొలికొట్టెలోని రూ. 365 కోట్లలోటును రూ. 275 కోట్లకు తగ్గించును. రైల్వేవార్షిక పెంచబడినవి. పోస్టుకార్డులు, పార్సెల్స్, టిక్ టెట్లు, టెలిగ్రామ్స్ వార్షికంగా పెరిగినవి. ఆగ్నిపెట్టెలు, కరసనాయిలు, కాఫీ, తేయాకు, పంచదారీ, ఉప్పు, పొగాకు. యిట్లా అనేక తీవ్రతావసర వస్తువులపైను, కాగితం, సిమెంటు, వుత్పన్నువులపైను పన్నులువిధించబడినవి. 90 వస్తువులపై దిగుమతి సుంకాలుకూడ విధించబడినవి. భారత పన్నుల విధానంలో ఎన్నడూ లేనటువంటి. ప్యూల, హిందూసమిష్టి కుటుంబాల, కంపెనీల సంపదనై, వ్యక్తలవ్యయములపై ప్రత్యేక పన్నులు విధించబడినవి. కనీస ఆదాయపు పన్ను విధింపు పరిమితి రూ. 4200 నుండి రూ. 3000 లకు తగ్గించబడింది. జీవితావసర వస్తువులపై పన్నులపెంపకంవల్ల మధ్యతరగతి రీతపజీల జీవనప్రమాణం పెరిగి, జీవితం దుర్భరం కాగలదు. సంపద వ్యయములపై



లోక్ సభ స్పీకరుగా ఎన్నికైన శ్రీ అనంతకయనం ఆయ్యంగార్

మనదేశం

(5-వ పేజీ కొరవ)

పన్నులపట్ల నిరీక్షణకుడ ఆదనపుభాగమునకు నుండుట. ఈ పన్నులపట్ల వినియోగదారులే కాదు, వ్యాపారములుకూడ బాధపడుతుంటారు. ఇట్లు నిరీక్షణ, మధ్యతరగతివాడు, వీరలు-ఆదనము పన్నులకు నుండుట, శ్రాద్ధపథ్య పన్నులవిధానం, కాంగ్రెసు, ప్రజాపక్ష పథ్యాల విమర్శలకు గురికావడం గమనించవలసి వుంది. ఈ పన్నులవిధానం, సోషలిజ్టుపమాణ లక్ష్యసాధనకు ఆనుగుణ్యమైన చర్యయని, ప్రవృత్తిలను నివారణచర్య అని శ్రేష్ట ఆర్థిక మంత్రి ఎంతటిప్పినా, సామాన్యప్రజలకు దుష్పరమితిం కాగలదనెడిమాత్రం విస్మయం. పార్లమెంటు పథ్యము ఈ బడ్జెటును ఎట్లా హాస్తిస్తాలో వేచిచూద్దాం.

రెండవ పార్లమెంటు

ఈనెల 10 తేదీన రెండవ పార్లమెంటు ప్రారంభమైంది. ఇది శీవలం కొత్త పార్లమెంటు పేరకాదు. ప్రథమ పార్లమెంటు వారసు రాలవనలసివుంటుంది. పార్లమెంటుయొక్క ఆధికారాలను యిక్కడ చర్చించడం ఆనవసరం. ప్రధమపార్లమెంటు, చరిత్ర పుస్తకం

కావలి డి. ము. కోర్టులో
S. C. S. No. 544 of 1955.
పార్లమెంటు యొక్క — వాది.
(1) మల్లవారి వెదరామయ్యవరైరా
 — ప్రతివాదులు.
 ఈ దావాలో వాదికి రావలసిన డిక్రీతోడి గాను ప్రతివాడు తాం యీక్రీంది పెద్దయ్యలు దాఖలు ద్వారా 1-7-57 తేదీ నా. 4 గం|| లగాయిదు పై కోర్టువారి యెదుట బహిరంగ ముగా యాలము వేయబడినది.
 ఆఫీ పెద్దయ్యలు:— కావలి తాం నుల్లంగిది న్నే గ్రామంలోని నె 69 య పట్టా న్యే నె 50/1 య పిస్తు రూ. 8-0-0 లు య 1-31 టులో ఉత్తరం నైపు య 0-88 టు భూమికి హక్కులు: [హా-ప-ఉ] పొందల కాలవ [ద] యీ పెంబలలోని పూనూరు సుబ్బారెడ్డి తాలూకు భూమి. యీ హక్కులలోని భూమిని ఇందుకు సంబంధించిన పొందలవరైరా హక్కులున్న సర్కారుపాట రూ. 500/- లు.
 — గాదేపల్లి పద్మనాభయ్య-హాదీషీడరు.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో
S. C. 679 of 55. E. P. 301 of 56.
కలెక్టింగ్ కలెక్షన్ ... — వాది.
విదగ సరసారెడ్డి ... — ప్రతివాది.
 ప్రతివాది తాలూకు పెద్దయ్యలు దాఖలు ఆఫీసి 10-6-1957 తేదీ పై కోర్టువద్ద వేలం వేయబడినది.
 — ఆఫీ పెద్దయ్యలు —
 (1) నెల్లూరు రెవెన్యూ డిస్ట్రిక్టు ఇలాక్ రాహుల సరసారెడ్డిలో చేసిన మరువూరు గ్రామములో పట్టా నె 72 య (స్వంతపట్టా) కోరు పుట్ట న్యే నె 208/2 య య 2-53 టు.
 (2) డెల్టా పట్టా నె 41 య (బాయింటు) కోరు మా గా కి న్యే నె 250 య విస్తీర్ణం య 1-17 టులో ఆనుభవ విస్తీర్ణం య 0-60 టుకు హక్కులు: [హా] తోటలోనికోవేపు తాలూక [ద] బల్లి చెన్నయ్య భూమి [ప] విదగలోని సరసయ్య భూమి [ఉ] దిగిలి ఉమ్మడి రెడ్డిభూమి.
 అర్జీలుపాట 1.వ అయిటం రూ. 400/- లు.
 2.వ అయిటం రూ. 400/- లు.
 — పి. వెంకటేశ్వరయ్య, కోట శ్రీరామయ్య. వాది ఆద్యక్షులు.

మైన ఘనకార్యాలను సాధించింది. ఇండియా, తిరిగిరి ప్రభుపంచకార్యాల ముగడలో క్లిష్టమైనదేలా కలదవ పార్లమెంటు తన తీవి తొన్నీ ప్రారంభించవలసియ్యింది. ప్రభుపంచ కాంతికి ముప్పువీర్చిదెట్లున్నా. ద్వితీయ సంవత్సర ప్రణాళి విజయసాధనక వసరమైన వనియిటూడ ఆనాటివికంగానున్నది. ఆనే చిక్కలనుగనక సోషలిజ్టు సమాజసిద్ధాంతం బాగవలసివుంది. దేశంలో ఆర్థికపరిస్థితి బాగాలేదు. ఆసించినంతగా వ్యవసాయోత్పత్తిని జగడంలేదు. ఆహారావ్యాధిగరలు చుక్కలంటుకున్నాయి. జనాభా పెరుగుదల తోపాటు ఆహారోత్పత్తి పెరగలేదు. మధ్య తరగతి ప్రజలు ఆపత్తులకు బాధపడుతున్నారు. సంపద కొద్దియందిచేతుల్లోనే శ్రేణికిరింపబడ మండా కొన్ని చర్యలు తీసుకోబడినవికాని, గురుకుల బ్రహ్మచర్యాల పెద్ద వ్యత్యాసములు యింకా తక్కించబడలేదు. పాంఘిక కల్లోలాలకు కాంజాలు యింకా అట్లానేవున్నాయి. ఈ చిక్కలన్నిటినిరాటి బాలోవు అయి దేంట్లో రెండవ పార్లమెంటు ఎలా వ్యవహరించగలదో వేచిచూడవలసియ్యింది. రెండవ పార్లమెంటులో ప్రభుత్వ, ప్రతిపక్షాల సంఖ్య 4:1 దామాషాలోవుంది కాబట్టి ప్రభుత్వం సులభంగా పాలించగల ఆవకాశాలున్నాయి. సంఖ్యలో తక్కువే అయినా కక్షివంతమైన ప్రతిపక్షం వుంది. కాని కాంగ్రెసు పార్లమెంటుకి పార్టీలో, పార్లమెంటుకి వ్యవహారాలపట్ల తగినంత శ్రద్ధ కనపించదు. అందువల్లనే ఒక రకంగా "మంత్రివర్గ నియంతృత్వం" ఏర్పడిందనే చెప్పవచ్చు. ప్రజాతంత్ర సోషలిజాన్ని, పార్లమెంటుకి దేమా క్రాసీని వచ్చే విధం ద్వారా రెండవ పార్లమెంటు ఎంతవరకు విజయవంత మొనర్చగలదో వేచిచూద్దాం.

రాష్ట్రపతి ప్రసంగం

రెండవ పార్లమెంటు ఉభయపథల ప్రథమ సంయక్త సమావేశంలో, రాష్ట్రపతి డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్ పువస్థానిస్తూ, తమ ప్రభుత్వం ఆనుసరించున్న విభానాలను నూవనప్రాయంగా తెలియజేశారు. ఆణు బాంబుల నిషేధాన్ని గురించి, ఆణు బాంబుల ప్రయోగాలను విరమించవలసిందిగా ఆగ్రీ రాజ్యాలునుకోరుతూ ప్రపంచ కాంతిరక్షణకు రాష్ట్రపతి చేసిన నూచనలు సముచితంగా నున్నవి. అవి భారత ప్రజల ఆభిప్రాయాలకు ఆనుగుణంగావున్నాయి. ఇక దేశీయ వ్యవహారాలలో పంచవర్ష ప్రణాళిక నిర్వహణకు సంబంధించి చేసిన నూచనలు గూడ సముచితమైనవే కాని చిక్కలను తొలగించి ముందడుగుకు వేయడానికి ప్రభుత్వం నిలదగల విధానం చేబట్టలేదు. ఆహారపరిస్థితి విషయంలో రాష్ట్రపతి ప్రసంగం వాస్తవికతకు దూరంగావుంది. ఇప్పుడు ధరలు తగ్గుతున్న జాదలు కనిపించుతున్నాయనీ, యీ ధరలను తగ్గించడానికి ప్రభుత్వం ఎన్నోపనులు వేసినవనం వాస్తవంకానేరకుదా, సమంజసంగా లేదు. ఆహారావ్యాధిగరలు కోబతుకోబతు పెరిగిపోవడం మధ్య తరగతిగరుల ప్రజలు వానాయుజ్యండులు ప క డం లావున్నాం కదా! దేశంలో ఎనిమిది రాష్ట్రాలలో ఆలెని నావాదాలు కనిపిస్తున్నాయి. కాబట్టి యితలు నైనా ఆహారసమస్య విషయంలో ప్రభుత్వం పువేదాభావం పడడం ఆశ్చర్యకాంపరం.

రైల్వే బడ్జెటు

శ్రేష్టరైల్వే మంత్రి శ్రీ జగజీవరాం, కోర్ సభలో 1957-58 సంవత్సరానికి ప్రవేశ పెట్టిన రైల్వేబడ్జెటు ఏమంత ఆభావకంగా లేదు. ఏమిట రవాణా వ్యాపారం దిచ్చి

ఆదనపు పన్నులభారం విభజన

ఆఫీ మంత్రి ఇచ్చించిన శ్రాద్ధపథ్యాల పట్ల సమూహ 78 కోట్ల ఆదాయం ఆయా వస్తువులపై క్రిందివిధంగా లభిస్తున్నది.

దిగువతీ మంకాలు	6 కోట్లు
మోటారు స్పీడింగు, డివెల్ మాన	
వస్త్రాలు:	8.90 కోట్లు
కొరింట్:	20 లక్షలు
సి మెంటు:	6.7 కోట్లు
ఉత్పత్తి:	5.7 కోట్లు
పంచదారం:	18.55 కోట్లు
వనస్పతి నూనె:	3.15 కోట్లు
తేయాకు:	2.45 కోట్లు
కాఫీ:	80 లక్షలు
పొగాకు:	6.15 కోట్లు
ఆగ్ని వెట్టెలు:	6.2 కోట్లు
కాగితాలు:	2 కోట్లు
ఆదాయపు పన్ను, నూద	
టూట్టు:	25 కోట్లు
కంపెనీ పన్నులు:	7.5 కోట్లు
సంపద పన్ను:	15 కోట్లు
రైల్వే చార్జీలు:	14 కోట్లు
పోస్టల్ చార్జీలు:	85 లక్షలు

నూటికి 6% నుండి 12 1/2 వరకు - రండింరలు పెంచబడినవి. ప్రయాణీకులకి క్షేప్టు చార్జీలు కూడ పెంచబడుతాయిని తెప్పబడింది. ఈ బడ్జెటు పులిపాదనల ననుసరించి, 1957-58 సంవత్సరంలో రైల్వే భాగం 74 కోట్ల 82 లక్షల నెక రాదాయం లభిస్తున్నది. ఇందులో 43 కోట్ల 99 లక్షలు రవెన్యూ భాగం జను కట్టగా, 30 కోట్ల 83 లక్షలు నిల్వతేలు తుంది. ఇంతలా భవంతున్నా, ప్రయాణీకుల సౌకర్యానికి గాని, రైల్వేలలో రద్దీ తొలగించుటకు గాని ప్రభుత్వం ఎట్టి చర్యలు తీసుకోలేదు. ఆంధ్రపటి వెనుకబడిన ప్రాంతాలలో రైల్వేలైన నిర్మాణానికి పూనుకోలేదు; ఎంత నేపూ ఉత్తర హిందూస్తాన్ లోను, మద్రాసు లోనే రైల్వేలైన వేస్తున్నారు. ఆంధ్రపథంలో కు డు కు యికోగులకు కొద్దిపాటి సౌకర్యం కలిగించడం మినహా, రైల్వే బడ్జెటు ప్రతిపాదనలు సంకల్పితంగానేవు. రైల్వేల నిర్వహణలో ప్రజాశ్రేయస్సు ప్రధానంగావుండడం ఎంతైనా ఆవసరం. మున్ముంరైనా రైల్వే మంత్రి ప్రజాశ్రేయస్సును దృష్టిలో నుంచుకోవడం కాక.

లాహోర్ సంఘటన

లాహోర్ నగరంలో భారత పౌరులపై పాకిస్తాన్ పోలీసు చేసిన ఆత్మాచారాలపై పుధాని నెపూరీ పార్లమెంటుకు ఎక్కువ వివరాలు అందజేశారు. అవమానింపబడిన భారతీయులలో యిరువురు భారత రాయ భార కార్యాలయోద్యోగులున్నారు. వారి సంకల్పతగిలించి తీసుకోనిపోవడం ఎంతమాత్రం తీవ్రతవ్వం కాకాలదు. సంకల్పవేయడం పర్యవహారమైన విషయమని పాక్ ప్రభుత్వం సలాయిషీ తెప్పడం సమంజసంగాలేదు. అంతేగాకుండా మధుసానం నేనించాయుండి నూరని తెప్పి, తేసిన దుర్మార్గాన్ని కప్పి పుచ్చుకో లావున్నాడు. ఇది శీవలం కల్పితమైన ఆహారకే కాని, ఆది పరిస్థితియైంది. పాక్ పోలీసుల దుర్మార్గం ఎంతమానం వెల్లించండి, భారత రాయ భార కార్యాలయోద్యోగులని తెలిసికూడా, వారిని రాలనేపు కర్షిడోవు చదం, తర్వాత వారిని వదలిపెట్టినా, వారి కారణం, వస్తువులను యి వ్య కే దు. పాక్ పోలీసుల దుర్మార్గం ర్యల పట్ల

నిరసన తెలియజేసినా, యింతవరకు పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం కురువల తెప్పకోవడం కోచియం. పశ్చిమ పాకిస్తాన్ గవర్నరు నిరారాన్ని ప్రకటించినంతమాత్రాన వరిపోదు. మం రామరాం కార్యాలయోద్యోగులే గాక, ఆక్రమి వ్యవసాయమితి కేవలమే ప్రణాళి కేవల పాండునున్న మున్ముంభారత రైల్వే పురోగ్రులు కూడా అవమానింపబడుతారు. ఇట్లా దుర్మార్గం లకు గురికావాలే, ఇంకో పాకిస్తాన్ సంబంధాలు యింకా వేడిచోతాయినుటలో ఎట్టి పంచమాంలేదు.

(మొదటి పేజీ కొరవ)

సోమశిల ప్రాజెక్టు సంఘ సమావేశం

శ్రీ సంఘ నిర్వహణ సమావేశం 11 తేదీ వెల్లూరులో జరిగింది. నూత్న కార్యవర్గానికి శ్రీ రెజ చా ద రామచంద్రారెడ్డి గారు అధ్యక్షులు గా; పార్లమెంటు పథ్యము శ్రీ రేచాల లక్ష్మీవరసా రెడ్డి గారు పుపాధ్యక్షులు గా; భావనపథ్యము శ్రీ వంగిల్లకోడండరామి రెడ్డి గారు కార్యదర్శి గా; శ్రీ తిక్కవరపు రామి రెడ్డి గారు కోఫాకారిగా ఎన్నుకోబడ్డారు. కమిటీ పథ్యము 15 మంది కిగా శ్రీ యితులు నొద్ద లక్ష్మీవరసా రెడ్డి, మేనకూరు బలరామ రెడ్డి, దేవి రెడ్డి రమణా రెడ్డి, మాకటి కోడండరామ రెడ్డి గారలు ఎన్నుకోబడి, తక్కినవారిని తీసుకోనుటకు కార్యవర్గానికి ఆధికారి మివ్వబడింది. శ్రీ పి. పి. సుబ్బారెడ్డి, శ్రీ వెల్లూరికంటి దాసుచయ్య గారలు కోఆర్డు చేసుకోబడి, తక్కిన ముగ్గురిని చేర్చుకోనుటకు కార్యవర్గానికి ఆధికారి మివ్వబడింది. సంఘ చిట్ట వియమావని ఆమోదించి, రిజిష్టరు చేయబడు తీర్మానించబడింది. సోమశిల ప్రాజెక్టు ఆవసరమును ప్రభుత్వ నికీ తెలియజెప్పటకు, శేపు బాకలో కల్లా మహాసభ జరుగుటకు నిర్ణయిస్తూ, దీనికి ఆన్ని రాజకీయపక్షాలవారి సహకారాన్ని పొందుటకు తీర్మానించబడింది. — మా. వి.

సోమశిల జిల్లా సభ

ఇష్టాగోష్ఠి సమావేశం
 జిల్లా సోమశిల ప్రాజెక్టు రైతుజనమహాసభ జరుపుటకు, సోమశిల ప్రాజెక్టు సంఘం వారు యత్నిస్తున్నారు. ఈ విషయాన్ని గూర్చి ఇతరపక్ష నాయకులతో ఇష్టాగోష్ఠి సమావేశము జమీకరైతు ఆఫీసులో 20-5-57 పా|| 5 గం|| లకు జరుగును. ఇందుకు సంబంధించిన విషయాలను గూర్చి యోచించుటకు ఆన్ని పక్షాల రాజకీయ నాయకులు విచ్చేసి చర్చలలో పాల్గొనవలెను.

బుచ్చి అగ్ని బాధితుల కృతజ్ఞతా ప్రకటన

గత నెల 29 తేదీన బుచ్చి రెడ్డిపాఠంలో గృహదహనం కారణం గా పర్యవస్థా కోల్పోయి కట్టు గుడ్డల తో బయటపడిన దాదాపు 75 మంది అగ్ని బాధితులు నాటినుండి శీతీవరకు బుచ్చి కాంగ్రెసు కమిటీ యాజమాన్యం నిర్వహింపబడు భోజనకాలలోనే ముప్పుటల ఆతిథ్యమును పొందుతున్నారనీ, వారి నేరకు బుచ్చి అగ్ని బాధితులు కృతజ్ఞతను ప్రకటిస్తున్నాడు. బుచ్చి కాంగ్రెసు కమిటీవారి దీవజన నేరను మేము చూడవలసినట్లుగా ఆభినందిస్తున్నాము.

శ్రావణ

వ్యాజ్యం ఆంధ్రప్రదేశ్ లో
సంపాదించిన కారణము.
వివరాలను.

మ. ము. హనుమా,
శ్రావణ - నెల్లూరు

దేవాలయం పనికి
తొందరపరకటన

కొమరీ శ్రీ వంశేశ్వరి స్వామి దేవస్థానము
కాలానుగుణము 10700/- లు యొక్క మేటు
ముల్లముగల ముఖమండపము వస్త్రాచారము
పనులు చేయుటకు 23-5-57 తేదీ సాయంత్రం
కాలము 10 గంటలవరకు నీలుకేసిన తొందర
అ. గీ. రించినట్లును. వివరములు దేవస్థానము
ఆఫీసులో విచారించుకోవచ్చును.

— దేవిశ్రీశైల కోదండరామిశ్రీశైల,
మేనేటింగ్ బ్యూరో.

ఏలూరు నవ్ కోర్టులో

O. S 86 of 49. E. P. 121 of 56.
నల్లూరు నల్లూరు ... —వాది.
నల్లూరు రామన్న వస్త్రాచారము — ప్రతివాది.
యా నెంబరు ప్రతివాది తొలి యాక్రింద
పునహరించిన షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్తి
1-7-1957 తేదీన పై కోర్టువారివలన పగలు
10 గంటలకాలము వేలముచేయబడును.

షెడ్యూలు:— పదమూడవ గోదావరి జిల్లా తాడే
పల్లిగూడెం తొలి ఆరుగంటల గ్రామం తొలి
(1) తొలివారి పల్లం రి. స. నె 925/2 రు,
య 1-28 ట్లలో ప్రతివాది తొలి య 0-86 ట్ల
(2) రి. స. నె 925/5 రు, య 0-44 ట్లలో
య 0-28 ట్లలో భూమిని పునస్సృష్టములపమా,
— కె. యస్. ఆర్. ఆప్పారావు, ఆద్యక్షులు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

S. C. 145 of 54. E. P. of 56.
వెంటా రామయ్య ... —వాది.
పాలివల్ల లచ్చారెడ్డి,
సాక్షి-వాదిగ్రామం } — ప్రతివాది.
యా క్రింద పునహరించిన షెడ్యూలు
దాఖలాస్థి యీ కోర్టుయొద్దకు 3-6-1957
తేదీన యాలము జరుగును.

షెడ్యూలు:— కోల్లూరు తొలి వాదిగ్రామ
ముఖ ప్రతివాది హనుమానుని ఆస్తి
వివరం: [ఈ] పాలివల్ల వెంకటేశ్వరి తొలి
లొంగవరకు, భూమి లొంగవరకు [ద] పాలివల్ల
వెంకటేశ్వరి తొలివారి పల్లం [ప] రావణి [పు]
మిడియాల బలరామిశ్రీశైల తొలి యిల్లు - ప్లకం.
యా హద్దులలోని భూభాగం సుమారు 20 అం
కెడములు. క్రయం రూ. 220/- లు.
— పసుమర్తి సత్యనారాయణ-వాది ఆద్యక్షులు.

గూడూరు డి. ము. కోర్టులో

S. C. 54 of 55. E. P. 398 of 56.
మాకాన బలరామయ్య —వాది.
దాసరి వీరాసామి నాయుడు — ప్రతివాది.
యా క్రింది షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్తిని
యా నెంబరు డిక్రీ తొలితేదీన 17-6-57 తేదీ
పగలు 10 గంటల కాలము పై కోర్టువారి
వివరం బహిరంగముగా వేలము జరుపబడును.
సర్కారుపాటు రూ. 550/- లు.

షెడ్యూలు:— నెల్లూరు రి. డి. యిలూకా
రావుల సరేవీశ్రీరామారావు రావుల తొలి
కుంజుగ్రామంలో నె 111 రు పట్టదాఖలా
కోర్టుయొద్దకు 28 రు య 1-17 ట్లలో
1 శెడ్యూలుగల యీ ప్రతివాది హనుమా
నుని ఆస్తి వివరము య 1-13 ట్లలో వస్త్రా
చారము. 1-6-0 లు. స. పాటు రూ. 550/-
— పై. రామారావు - వాది ఆద్యక్షులు.

పల్లెలు

ముత్తుకూరు సన్మానం

శ్రీమతి హనుమానుని ఆస్తి వివరము
షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్తిని పునహరించిన
పాన్ మెంటు సభ్యుడు శ్రీ శేఖర లక్ష్మీ
నరసా శ్రీశైల గారికి తేజోవంతు సన్మానం జరి
గింది. ఆచార్య గుర్రం వెంకటసుబ్బారామయ్య
గారు అధ్యక్షత వహించారు. లక్ష్మీవరసా
శ్రీశైల గారి అధ్యక్షతన స్కూలు వ్యాజ్యం
జరిగి, వాచనం చేసిన బహుమతులు పంచివేయబడి
నవి. విద్యార్థులచే "పాండవవిజయం" ప్రద
ర్శించబడింది. — కమిటీ మెంబరు

మామిడిపూడి చోరీ

6 తేదీ పట్టపగలు చింతలపూడి వారియ్య
యిల్లో రూ 8500 ల గొప్పం చోరీ పోయింది.
ముత్తుకూరు వైవేకాచ రహస్యచేస్టి, ముఖ్య
కానిస్టేబులు వచ్చిపోయారు గాని, విచారణ
సాగించాలో తోడో తెలియదు. పై ఆధికార్ల
యిలా త్రవ్వవహించగోరుతాము.

చేనేత సప్తాహం

చీమనల్ల చేనేత పుష్పల్ల విక్రయ ఆసోషే
షన్ వస్త్రాచారమువారి అధ్యక్షులను చేనేత
వారోత్సవాల జయపహంగా జరిగినవి.
6 తేదీ పువయం ప్రభాతం, చేనేతనాయి
కుడు అక్కల కోటయ్య గారి పూర్యేపు జరిగి
నవి. శ్రీ అక్కల కోటయ్య గారి అధ్యక్షతన
జరిగిన సభలో శ్రీ గొల్లపూడి వెంకట
సుబ్బయ్య, చలువాది వెంకటేశ్వరి గుప్త, జట్ల
యల్లంక ప్రభుకులు చేనేత ప్రావీణ్యన్ని
గూర్చి మాట్లాడారు.

దర్శితాలాకా కోర్టుచేనేత సమావేశం

కార సంఘం వారు, చేనేత వారోత్సవాలను
విజయవంతంగా జరిపారు. 7 తేదీ శ్రీ డి. వి.
యస్. తాత్రే గారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో
శ్రీ కడవా వెంకటసుబ్బయ్య గారు చేనేత
పూర్వోన్నత్యాన్ని గూర్చి, కేటి క్లిప్టెస్టి డి
గూర్చి, ప్రభుత్వ చేయుతన గూర్చి, పునస్సృ
షించారు. చేనేతకు చీరలు, ఘోషలు తేటా
యించాలని, నూలును చేమగ్గులకు గిట్టుబాటును
తేటును సప్లయ చేయాలని గూడా కోరారు.
పి. కోటివీరయ్య, ఆర్. గోపాలకృష్ణయ్య,
గారలు గూడా పునస్సృషించారు. భూమా
సమ్యయ్య గారు వందన సమర్పణం గావించారు.
— వోలులు

ఆత్మకూరు సమావేశం

ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ సామర్థావరాల
సమావేశం, శ్రీ శేఖరాచారి పాపిశ్రీ గారి అధ్య
క్షతన జరిగింది. శ్రీ డి. సి. కొండయ్య, జిల్లా
పార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ చంద్రశేఖర శ్రీ గారలు
గూడా పాల్గొన్నారు. సోమలిల నిర్మాణా
నికి ప్రోత్సాహం కలపాలనే పూరికోవాలని,
ఆలా చేయని పక్షంలో ప్రత్యక్షచర్యకు పూను
కోరి కన్నవది తీర్మానించబడింది. ఆత్మకూరు
తొలి పునస్సృష్టకు వెంకటేశ్వరి వేయించాలని,
ఆహార వ్యాజ్యం భరణ ఆదర్శి రావణివారి
వ్యాజ్య వివరము సభలో చేయించాలని,
సమంజసమైన గ్రామోన్నతుల, పునాధ్య

పాపిశ్రీశైల సన్మానాలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో వ్యవసాయ చంద్రాబా
హుకంబలు, సంగీతకర్మిణులు బిగి, కళాకా
రులు మునిషి శ్రీ రామసుబ్బారెడ్డి ప్రభు
కులచే పునఃపునః సన్మానించబడ్డారు. సంగీత
విద్యార్థులు రామచంద్రరావు, లక్ష్మీదేవి,
కసుందర దేవి, మజ్నున్ను, రాధాకృష్ణశర్మ;
వ్యవసాయకులు మల్లీకార్జునశర్మ, చింతల
మజ్నుగారు, పల్లయ్య; హాదూరు గాలన
శ్రీమతి తిలకం; సినిమా గాయకుడు యతి
రాజ్, నేలగాయకులు భాదర్, పద్మనాభ
రావు గారలు సన్మానించబడ్డారు.
— సక కళాకారుడు

ప్రభుత్వము : ప్రజలు

అలవరించుకోవాలి. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో విద్యార్థులలో శ్రీ మ కె టి లా లోపించిన వేల
వున్నది. దాన్ని మూడు పోస్టులోకాలంపే
యిలాటి సాంఘికీకరణ కమిటీలలో క్రియ
కీకరణలో మొలగింది. మి నైతిక ప్రవృత్తి
యి క రు ల కు మార్గదర్శకంగా వుండాలి.
యిచ్చట కేంద్రపత్ర ప్రతిదాన్ని మి ప్రాంత
ప్రజలకు పోషించాలి. శ్రీ మ రా వ విలవన
ప్రజలకు తెల్పాలి. ప్రజలను గమనించునట్లు
చేయాల్సిన రాష్ట్రకర్మ మి ప్రవృత్తిని మనది
పోషిస్తామని ప్రకటించాలి.

అసిస్టెంట్ కలెక్టరు డి. వారాయణరావు
గారు విద్యార్థులకు పాఠ వచనాలు పట్టివి.
అధ్యక్షులు భవేంబల నరసింహం గ్రామాల
దుస్థితిని గురించి వివరిస్తూ విద్యార్థులు తమ
విరామకాలాన్ని వి ళ్లనాన్ని గ్రా మా లు
రానుచేయుటకు విచారించాలని కోరిరి

భిరము రెండోకోలా జిల్లాపోలీసు మాప
రెంబెండెంటు శ్రీ ఆనందరామకవిరవాలకులకు
తాను లోగడ భారతీయ సమాజ్ విద్యార్థి
శి రి ర ము లో పోసిన కేసులను అనుభవాలను
గురించి తెలుస్తూ క్రమకీకరణ అలవరించాలని
ప్రజాసేవ చేయుటకు పూనుకోవాలని తెల్పిరి.

మా ది వ కో లా వి. ఆర్. కాలేజి
తెచ్చుకు శ్రీ డి. కృష్ణారెడ్డి యెన్. పి. గారు
పంచవర్ష ప్రజాశిక్షణ, సోషలిస్టు సమాజ
వ్యవస్థ, ప్రజల రాష్ట్రకర్మగురించి తెల్పిరి.
వాలగోలా సామూహ స్రా మ్కూలు

షెడ్యూలు శ్రీ అక్కరాజు సుబ్రహ్మణ్యం
గారు "సంఘసేవ - విద్యార్థుల కర్తవ్యాన్ని
గురించి పునస్సృషించిరి. రాష్ట్రవేది కమిటీ
కార్యదర్శి శ్రీ ఎ. వి. వల్లభం. పి. గారు
భారతీయ సమాజ్ శి రి ర ని ర్వహణను
గురించి, చేత ఆర్థిక కేసులు, విద్యార్థుల
రాష్ట్రకర్మ గురించి వివరించిరి.

జిమీనరైతు చందా
సంవత్సరానికి రూ. 5.00
ఆర్థ సంవత్సరానికి రూ. 3.00
విడి ప్రతి 13 మూల్యము

చిత్రజగత్ : మల్లర్

ప్రశ్నోత్తరావళి

అన్ని ప్రశ్నలు నిసిపదిటర్, జమీకారిత, 17 (రూమ్ నెం. 6) వలేజ్యర్
రోడ్డు మద్రాసు 17 అనే ఆద్యమకు పంపవలెను. ప్రశ్నలు చిత్రజగత్ కు
సంబంధించి, సవ్యమైనవిగా వుండవలెను. —నెం. జ. రె.

యస్. వెంకటేశ్వరరావు గూడూరు
ప్ర: దక్షిణ భారతంలో మంచినీటిదర్జీల
చిత్రాన్ని తమిళం అందిస్తున్నారా?
తెలుగు వారల్లో కన్నడలా? మలయా
లలా?

ఉ: నిస్సంబంధంగా తెలుగువారే!

ప్ర: కాంచనమాలచేత మళ్ళీ పీవేసం ఏ చిత్రం
లోనన్నా కేయస్తే రావుంటుందేమో!
మన నిర్మాతల వలె నా ప్రయత్నించ
కూడదా?

ఉ: అనవసరం.

సి. రామకృష్ణారెడ్డి నెల్లూరు
ప్ర: విజయవాడ 'మాయాబజార్' చిత్రంలో
పాండవులులేరే?

ఉ: పింగళివారు - మాయాబజార్ ని 'అపాం
దవం' చేశారన్నమాట! సభామ్.

వై. కోటప్ప కావలి
ప్ర: తెలుగు చిత్రనీతిలో ర వ ల్యా మ్ క
తెచ్చిన డైరెక్టర్ ఎవరండీ?

ఉ: కీర్తి శేషుడు గూడవల్లి రామబ్రహ్మం.

శ్రీమాణి ఎమ్. రంగచావ్యలు-తెనాలి.
ప్ర: పిల్లలకోసం చిత్రాన్ని నిర్మించాలన్న
తహతహ మన నిర్మాతలలో ఎందుకు
పుట్టుక రావడం లేదండీ?

ఉ: బాల్య పరిభ్రమణ కృషి చెయ్యనివారు
మనకెందుకూ అన్న భావం వచ్చిఉండ
వచ్చు; పిల్లలకోసం ప్రత్యేకంగా చిత్రాన్ని
నిర్మించకల శక్తి సామర్థ్యాలవిడ సమ్మ
కంలేకపోవచ్చు; డిస్ట్రిబ్యుటర్లు ముందుకు
రాకపోతే అన్న అనుమానం కలగవచ్చు;
పరిభ్రమణ, కళకుడుపుగా ఇచ్చే బహు
మానం లేకపోతేనే అన్న ఆభిప్రాయం
కావచ్చు; ఇంకా మరేదైనా కారణం
కావచ్చు!!!

పి. హనుమంతరావు కర్నూరు.
ప్ర: చిత్రాలు బాగా డబ్బుచేసుకోవడానికి
తెలుగు ఏమిటండీ?

ఉ: ప్రేక్షకుల్ని మరీమరీ ఆకట్టించగలిగినదిగా
ఉండాలి చిత్రం!

బైరవపరసు కృష్ణారావు బెంగుళూరు.
ప్ర: ప్రేమని చక్కగా ప్రదర్శించగలిగిన
ఫిలింపటి ఎవరు? వోరెన పోవలాలా
ఎవరు సిద్ధమాస్తులు?

ఉ: భానుమతి ప్రేమ, కన్నాంబ వోరెం.

కె. వి. బొగినాథం సామర్లకోట
ప్ర: యస్. వి. రంగారావు, ముక్కామల
కృష్ణమూర్తి గుమ్మడి వెంకటేశ్వరరావు-
ఎవరు గొప్ప నిర్మాత?

ఉ: పాత్రపోషణలో ముగ్గురు సిద్ధమాస్తులే!

ప్ర: జి. వరలక్ష్మి, జయశంకర్, విద్య- ఎటవలాలా
ప్రముఖ కార ఎవరు?

ఉ: ఆలోచనకుండా? వరలక్ష్మి.

యం. వి. రమణయ్య నెల్లూరు
ప్ర: "ద కా వ తా రా లా" చిత్రాన్ని మళ్ళీ
నిర్మించడం మీద మీ ఆభిప్రాయం యేమి
టండీ?

ఉ: టూర్జాన్ సీరియల్ లాగా - ఒకొక్క అవ
కారాన్ని ఒకొక్క చిత్రంగా వరుసగా
విడుదలచేస్తే భేషగా ఉంటుంది!

అదిశేషారెడ్డి భట్టిపాళెం
ప్ర: యస్. జి. గామారావు, నాగేశ్వరరా
వులా అంత చేయని తెచ్చుకోంటూన్న
వార్యేవరేనా ఉన్నారా?

ఉ: జగ్గయ్యశేషా మరీ!

కె. శంకరరావు విజయవాడ
ప్ర: ప్రముఖమైన ఫిలింఫెయిలం - దేశంలో
పున్న పేరెంట్స్ గలవారేమీ ఫిలింఫెయి
లకు ఎందుకుపరచయం చెయ్యకూడదండీ?

ఉ: చెయ్యకపోవడం ఏమిటి?

ప్ర: అందమైన ఆడవయితేనే చిత్రనీతిలో
ప్రవేశం లభిస్తుందా?

ఉ: అందం ఒక్కటిచాలదు.

బి. వి. జి. మూర్తి కావలి
ప్ర: అన్నపూర్ణావారి తోడికోడల్లుచిత్రంలో-
బహుమానం ఇచ్చుననుటే ఎవరికిస్తారు?

ఉ: యాడే! సర్కారకౌతాసి!

అర్. సూర్యం గూడూరు
ప్ర: నాటిచిత్రాలే బావున్నాయి. నేటి
చిత్రాలు బావుండడంలేదు. కారణం?
ఉ: నారు - పాత్రలచిత్రణ, పోషణ,
ఎక్జిక్యూషన్, సుందరీకరణ అందుకున్నాయి.
నేడు ఆ కే వ్య గ్యం జరుగుతున్నాయి.
అందుకే పాత చిత్రాలే బావున్నాయి
అనిపిస్తోంది.

శ్రీమద్రామాయణం

(2 వేదీకారం)
ములుచేసి తన పూర్వుల మోక్షార్థప్రాప్తికి
కారకుడయ్యెను.

విద్యామిత్రుడొక వివరించిన గంగావరంబు
కథను గాను లక్ష్మణులు పాపధానముగా
విసిరి. అంత విద్యామిత్రుడు శివ "రామా!
సాయం పవయ మాసన్నమైనది. ఈ పవిత్ర
గంగా జలములతో సంధ్యావందనము గావించు
కొనుడు" అని తెలిపెను. అంత ఇరువురు
రామహనులు స్నానము చేసి గంగాదళము
లతో సంధ్యావందనము గావించుకొని తమ
పూర్వులచేగొనిరాణిడిక పుణ్య గంగాకు
క్రధాంతలి ఘటించిరి.

ఆరాత్రి వారందరు గంగాతీరమున గడి
పిరి. రామలక్ష్మణులు గంగానది పవిత్రకర్ప
శ్రవణానందముతో విని నిద్రపోయిరి.
మరునాటి కేవలమాముస వారందఱు
మేల్కొంది యథావిధి కాలకృత్యములను
తీర్చుకొని ప్రవహింప చేసిరి. అంతటము

తమకై సిద్ధముగానున్న పరవశై నెల్లి అవ
తల ఒడ్డునకుఁ జేరి.

అచ్చటనుండి వారు కాలి వడకను పయన
ము సాగించుచుండఁగా ఒక అందమైన పక్షి
యనుగాంచి రాముడు "మహర్షి! దేవ
లోకమువలె కనిపించుచున్న ఆ పక్షులును ఎవ్వ
రిది?" అని ప్రశ్నించెను. అంతవిద్యామిత్రుడు
"ఓ రామా! ఇది వికాలావగరము. దీని
పూర్వవృత్తాంతము తెలిపెదను. పూర్వము
దితి పుత్రులు సైన్యము మహాబలాధ్యులుగాను
ఆదితి పుత్రులు దేవతలు మగుటవంతులుగా
నుండిరి. వారందఱు ఏకమై సభచేసి తమకు
ఎప్పుటికీ జర్రావరణములు గోక్షములు కలగ
కుండ ఉపాయము వాలోచించి క్షీరసముద్ర
మును మధించి అమృతమును గ్రోలుటకు నిశ్చ
యించిరి. అంతవారు క్షీరసముద్రమును- మం
ధరపర్వతమును కవ్యముగాను వాసుకి అను
విషసర్పమును కవ్యము త్రాడుగాను ఉపయో
గించి చుంఠిరి. కాని అందుండి అమృతము
వలెవడుటకు బదులు కాలకూటనిచము పైకి
పొంగినచ్చెను. అందుండి మఱులు ప్రచండ
ముగా ప్రవృత్తిలైనను. అనుటలకు విశ్వము
సమస్తము దగ్ధమగునట్లుండెను. అంత దేవ
దానవులు భాగ్యవని కరణులచేడిరి.
శ్రీ మహావిష్ణువుమాడ శివుని యొద్దకేరెంచి
"మహేశా! నీవు దేవతలందఱికి ఆగ్రహణ్యు
డవు. కావున క్షీరసముద్రమును మథింపఁగా
వచ్చిన మోహమాలమును నైవేద్యముగా స్వీక
రింపుము" అని విన్నవించెను. భాగ్యవంతు
విష్ణుమూర్తి వాక్కులాని సత్యమును గ్రహిం
చినవారై దేవతల కోరికను మన్నించి కాల
కూట విషమును తృటిలో మ్రోగివేశెను.
తెగిరి దేవదానవులు పాలకదలిని చిలుకు
టకు మొదలిడిరి. కాని కవ్యముగనున్న మం
ధరపర్వతము క్రిందికి దిగబడి పోవుచుండెను.
అంతవారు శ్రీమన్నారాయణుని చెంతకుఁబరు
గిడి, "స్వామీ! ఇప్పుడు రక్షింపవలసిన
వాడవు నీవే; మంధరపర్వతము దిగిబడిపోవు
చున్నది. దానినిలేవ నెల్లి మమ్మురక్షింపుము."
అని ప్రార్థించిరి.

అంత మహావిష్ణువు మాత్రావతారము నెత్తి
నుంధరపర్వతముదిగబడిపోతుండునట్లు వీవువై
నిలఁచెట్టెను. ఆ పాలకదలిలో ధన్యంతరి, అం
వైకోట అచ్చనపలు, తెక్కెమ్ అలవికాని పని
కర్తెలు పుట్టిరి.
మరునాటివుని మాఱురు సురాధిపతికల పాల
సముద్రమునుండి తీసికొనివచ్చిన సురస ఆది
త్యులు స్వీకరించుటచే వారు సురలని పిలువఁ
బడుచున్నారు; దానిని గ్రహింపని సైతులు
అసురులైనారు. తమవారి క్షీరాద్ధిలో ఉచ్చైః
శ్రవణము గుర్తము కొమ్మధనును మణిశ్రేణము
పుట్టుకొని వచ్చినవి. వివరకు ఆందు ఆమృ
తము ఉద్భవించెను. దానికోరకు దేవదాన
వులు కలహించిరి. అప్పుడు మహావిష్ణువు
మాహావీర్యము చాల్చి అమృతము సహన
రంది అర్జునువచ్చిన వారి నెల్ల పంహరించెను.
ఆ ఘోర యుద్ధమును చైత్యు లందఱు చని
పోయిరి. (2 వేదము.)

అన్ బెస్టాన్ ని మెం టు రే కు లు
టంబరు
మావద్ద అన్ని సెబలలోను శ్రేష్టమైనవి - మిక్కిలి
గట్టినమైనవి లభించగలవు.
వ్యాజ్య
వాకిచర్ల వీరయ్య శెట్టి
సంతమెట్ల ఫోన్ : 143. నెల్లూరు

జింతర్ మంతర్

కోళ్లు

★

- * వెల్లె లెగహారస్సు
- * రోడ్ అయిలాండు
- * బార్ల ప్లీ మోతరాకు
- * న్యూ హ్యాంపైరు
- * డ్వాక్ మెనార్ కాని

అంకా ఎవ్వ విచిత్రకల కోళ్లు -
అంత రోజున్నుండి దిగుమతి
కాబడినవిగాదా వుప్పివి.

పెద్దవి - చిన్నవి - పిల్లలు - గుడ్లు
ఏవికావాలన్నా తెయ్యారావున్నవి.
తెగులు తగులకుండా అన్నిటికీ
నూదియందుగాడా చేయబడివున్నది.

మాడల్ పాల్ ట్రీ ఫారం

సవలక గార్లస్సు
నెల్లూరు

పాలనారిణి

పరిశోధనపాలలకు
లికడపునోవ్వులకు
దివ్యోషధము

ప్రెస్కాఫెయిని, సంచెకేముల
మెలమియ్యము, మెలమిపోవచ్చు
మెలమియ్యము వేవెమెలమియ్యము
గార్లంటిగా లాగుచేయవలెను

అనుభవ వెద్యకాల

పీకెవాలానికె

PARALYSISURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)
మా మందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ
వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది.
దిగులుపడవలదు. వారముండు 8-12.-0
డాక్టరు బొమ్మా జితేంద్ర
నెల్లూరు

40 సం. తిరువనము

టి.వి.రెడ్డి & కె. (రెజిస్టర్)

బ్యాప్టిమోషన్
తెలుగుగురులకు దుచిరిం.

హైదరాబాద్ లేఖ

*** మా విలేకరి ***

ఆంధ్ర, తెలంగాణ రాష్ట్ర కాంగ్రెస్

సంఘాల విలీనీకరణ

—తెలంగాణ కాంగ్రెసు చర్చలదోరణి

ఆంధ్ర హైదరాబాదు ప్రదేశ కాంగ్రెసు సంఘాల విలీనీకరణ సర్వసభ్య సమావేశాలని అటు ఆంధ్ర కాంగ్రెసు నాయకత్వము, ఇటు తెలంగాణ నాయకత్వము ఆదురలేందు తున్నవి. వీరికి తొందరపాటునాస్తే ధవి వ్యర్థము అంటే వీరికి ఎంత ధయియో త్యోకము వచ్చెను. గత పదిహేను రోజులలో ఎంత ధుమాళం ఇక్కడ లేచినప్పటికీ తెలుగు కాంగ్రెసు సంఘాల వికారము వ్యతిరేకత ఇక లేవని, మొన్నటి హైదరాబాదు ప్రదేశ కాంగ్రెసు సంఘ సర్వసభ్య సమావేశ తీర్మానం స్పష్టపరచింది. ఇందువల్ల ఎవరూ వేగింపడవలసిన అవసరంలేదు. ఆ యొక్కే వీరికి వేగింపడాలువల్ల ఒక సత్కార్యం జరిగిస్తుంది కాబట్టి యీ మార్గమేనా. కాని వీరి ఆకుర తుకు మరొక కారణం ఉన్నది.

ఒక రాష్ట్రంలో ఒకటి కాంగ్రెసు సంఘం ఉండాలని కాంగ్రెస్ ఆధిష్టానవర్గం ఆభిప్రాయపడుతున్నదని తెలిసిన తర్వాతను, ప్రత్యేక కాంగ్రెసు సంఘం ఉండడం ముందు ముందు తమకంటేగా లాభించకపోవచ్చున్న భావం శ్రీ జి. వి. ప్రభువులలో ప్రబలిత తయారైతే, ఆంధ్ర, తెలంగాణ కాంగ్రెస్ నాయకులు రెండుసంఘాల విలీనీకరణకు ఒక కార్యక్రమాన్ని నిర్ణయించారు. ముందు రెండు సంఘాలలోను, సభ్యత్వం చేర్చించడం మొదలైతే కార్యకలాపం జరిగిన తరువాత అఖిల భారత కాంగ్రెసు సంఘం కార్యక్రమం, ప్రతినిధుల ఎన్నికల జరిపించడం, ఉభయ ప్రాంతాల ప్రతినిధులను ఒకచోట సమావేశ పరిపించి, ఏకీకృత ప్రదేశ సంఘ నియమావళిని ఆమోదించి, దాని కార్యనిర్వాహకుల ఎన్నికను జరిపించడం, ఇంకొకటి ఉభయ సంఘాలు ఒక సంయుక్త ఉప సమితిని వేసి నియమావళి మసాయిదాను తయారుచేయించడం, ఇది అసలు కార్యక్రమం. ఈ సందర్భంలోనే అటు ఆంధ్రప్రాంతానికి, ఇటు తెలంగాణాకు ప్రత్యేక ప్రాతియ సంఘాలను, ప్రదేశ సమావేశ లోబడి నిర్మించాలని కూడా ఆంగీకరించారు. ఢిల్లీలో ప్రదేశ కాంగ్రెసు అధ్యక్ష కార్యదర్శుల సమావేశంలో పాల్గొని తిరిగి వచ్చిన మరునాడు, హైదరాబాదు ప్రదేశ కాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ నూకల సో త్రిమరెడ్డి గారే స్వయంగా ఈ కార్యక్రమాన్ని వివరించారు. కాని ఇంతట్లోనే ప్రదేశ కాంగ్రెస్ కార్యదర్శున్ని సమావేశపరచి, తక్షణ విలీనీకరణకు ఆంగీకరించమని సర్వసభ్య సమావేశానికి సిఫార్సుచేస్తూ మాత్రముగా తీర్మానించారు. తీరా సర్వసభ్య సమావేశం జరిగిన తరువాత, సభ్యులకు పంపించిన ఆధికార తీర్మానం కాక మరొక తీర్మాన మసాయి దాను శ్రీ జి. వి. నిర్మించరావు ప్రతిపాదించారు. శుభ్ర 23వ ఆందోళనలో సమావేశం కాబోయి అంధ్రప్రదేశ కాంగ్రెసు సంఘ

సర్వసభ్య సమావేశంలో మాదా ఇతే జరిగి పోయింది. కాంగ్రెసు నాయక ప్రతినిధుల ఎన్నిక జరిగినముందే విలీనీకరణ జరిగిపోవా లని అల్లూరి మున్నగువారి తలంపు. ఎన్నికలకు ముందే ఏకీకృత సంఘంలో తమ స్థానాన్ని పదిలపర్చుకుంటే తమవారి ఎన్నికలలో బలాన్ని చేబూర్చుకోగల ప్రయత్నం ఇంకా శక్తివంతంగా చేసుకోవచ్చునన్న విచారనా గత భావాన్ని వీరి చర్చలు చెప్పుకు చెప్పుకు న్నవి. రెండు సంఘాలు పరస్పరం విలీనం కావాలని అసంతృప్తులలోకూడా తీర్మానించిన తరువాత, ఉభయప్రాంత ప్రతినిధులను సమావేశపరచి నూతనప్రదేశ సంఘ అధ్యక్ష కార్యదర్శులను ఇతర కార్యనిర్వాహకుల ఎన్నికను జరిపిస్తారు.

గతవారం జరిగిన హైదరాబాదు ప్రదేశ కాంగ్రెసు సంఘ సర్వసభ్య సమావేశం (బహుళ ఆదేశ దాని చివరి సమావేశం మాదా) హైదరాబాదు కాంగ్రెసు సంఘ దాయానుగుణంగానే జరిగింది. విలీనీకరణ తప్ప ఆ తరహా స్వయమే న మరొక చర్చి నీయాంశమేమీ లేకపోయినా ప్రతికా చితక రులను రాసియేదే. సభ్యులకు నోటీసు యిచ్చిన మసాయిదా తీర్మానంకాక మరొక తీర్మానాన్ని మాత్రముగా ప్రతిపాదించారు. ఇదేమిటని ప్రత్యేక ఇది సర్వసభ్యులదేనీ, అట్లా సర్వసభ్యులదేనీ (లేకపోయినా) ప్రక టించే ఆధికారం, ఆంధ్రప్రదేశంకా తమకుకలదనీ అధ్యక్షుడు శ్రీ నూకల సోత్రిమరెడ్డి ప్రక టించారు. తీర్మానంలో రెండుభాగాలు వున్నాయి. ఒకటి విలీనీకరణ గురించినది. మరొకటి తెలంగాణాకు ప్రాంతీయసంఘం వుండాలని ప్రతిపాదించుతున్నట్టిది. ఈ తీర్మానాన్ని వ్యతిరేకించినవారిలో రెండు రకాలవారువున్నారు. పెద్దమనుషుల బిష్టుండ మంటూ ఒకటిచేసిన తరువాత దాన్ని అమలు జరిపకపోవడం రాజకీయ అవినీతిని నూచిస్తుం దనీ, ఏ ప్రత్యేక ప్రైవేటుయే తెలంగాణాకు అవసరంలేదనుకుంటే ఆ బిష్టుందాన్ని విర మించుకుంటున్నామని, బిష్టుందం చేసుకున్న పెద్దమనుషులు బహిరంగంగా ప్రకటించడం న్యాయమనీ డాక్టర్ మర్తె న్నా రెడ్డి గారున్నారు. ఇప్పుడేతీర్మానం అవసరంలేదనీ, కాంగ్రెస్ కార్యదర్శనం విలీనీకరణకు మము భుగానేవున్నది కాబట్టి, విలీనీకరణని వారు కోరవచ్చుదే అందుకు అవసరమైనవర్గ మనం తీసుకోవచ్చుననీ, అప్పుటివరకు ఈ సమస్యను వాయిదాచేస్తే కార్యదర్శులలో వికృత ను కాపాడగలుగుతామనీ శ్రీ గోండా వెంకట రంగా రెడ్డి గారున్నారు. మారే డిప్యూటీ మంత్రి శ్రీ యం. యస్. రాజలింగం, శ్రీ అచ్యుత రెడ్డి ప్రభువులు అసలు తెలంగాణాకు ప్రత్యే కంగా ప్రాంతీయసంఘమే వద్దన్నాడు.

నేరుగా విలీనమై పోవాలన్నాడు. మొన్నటి వాక ప్రత్యేక తెలంగాణా, కాకపోతే ప్రత్యేక కాంగ్రెసుసంఘం వుండాలని గోం ఠులు చించుకొని గొట్టాంపెట్టిన శ్రీ జి. వి. నిర్మించరావు, శ్రీ వశోత్తమరెడ్డిగారలు, ప్రాంతీయసంఘమైనా లేకపోతే కార్య దర్శులనెదుర్కొనడం కష్టమని భావించివట్టు తెలుస్తున్నది.

ఈ సమావేశం మొత్తం విదమ్యురగంటలు జరిగింది. ఆందులో నూచున్నగంటలు తీర్మానం ఏది పెట్టాలన్న ఆంశంపైచర్చిచే పరిపోయింది. దీనిపై అధ్యక్షులవారు తమ నిర్ణయాన్ని తెలుపుకునేవరకు, ఎన్నికల ఫలి తాలను సమీక్షించుకోవాలనుకున్నారు. అప్పుడు మారే ఉపమంత్రి శ్రీమతి సంగం లక్ష్మీబాయి, ఎం. పి., శేరి కాంగ్రెస్ తెలంగాణాలో దాదాపు 35 ఏళ్లు కోల్పోవ దానికి ప్రదేశ కాంగ్రెస్ నాయకత్వమే పూర్తి రాధ్యత వహించవలసి వుంటుందన్నాడు. గోంధరికి కొన్ని స్థానాలు ఇవ్వడం, శేవలం వారిని అక్కడ ఓడించి, పదవులపంపకంలో తమకు ప్రత్యేకములేకుండా మానుకోవాలనే తలంపుతోనే వ్యవహరించారని ఆలోచించారు. దారిదీరట సేస్తుండవో విచారణచేసి, క్రమశుద్ధి చర్యతీసుకోవాలని గోంధరు తమ ఆభిప్రాయాలను తెలియజేశారు. విచారణ చేస్తే అసలు నాయకత్వంపైనే విచారణ చేయాలనేటప్పటికి దానిపై చర్చ కట్టి పెట్టింది. తీర్మానచర్చకు సమావేశం పూస కున్నది.

ఇనాముల పెడ్యాల ప్రకటించవలెను

వికృత ఇనాం రైతుకమిటీ తీర్మానాలు

ఈ నెల 12 తేదీ సాయంత్రం 4 గం||న పెట్టారుజిల్లా వికృత యినాం రైతుకమిటీ సమావేశం, శ్రీ నిర్దలూరు కంకరయ్య అధ్యక్షులన జమీన్దార్లకు కార్యాలయంలో జరిగింది. ఎన్టీఆర్ ల్యాండు పవరణిల్లును గురించి చర్చలు జరిగినప్పటికీ యీ క్రింది తీర్మా నాలు ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించబడినవి.

తీర్మానములు

1. ప్రభుత్వానికి, యినాం సెలక్షన్ కమిటీకి సమగ్రమైన సమాచారము సేకరించి పంపుటకు 20-5-57 తేదీ సాయంత్రం 5 గం||న విస్తృత యినాం రైతుకమిటీ సమావేశము జమీన్ దార్ల కార్యాలయములో జరుపుటకు నిర్ణయించబడినది.
2. ఇంతవరకు ఎన్టీఆర్ కిందకుదాని యినాం గ్రామాలను, యినాం కండ్రికలను, యినాం మజరాలను ఎన్టీఆర్ గా మార్చాలనే వున్త్యేకముతో 1956 ఎన్టీఆర్ ల్యాండు సవరణ చట్టము తీసుకొంటున్నది. ఈ చట్టపై ఆంధ్ర అసెంబ్లీలో చర్చజరిగేటప్పుడు యీ చట్టం క్రింద యావేట్టు యినాం గ్రామాలు, యినాం కండ్రికలు, యినాం మజరాలను పెడ్యాలు క్రింద ఎన్టీఆర్ గా ప్రకటించమని కోరబడినది. 1905 యినాం ప్యాబుల్ ఎన్టీఆర్ అట్టక్రింది ఎన్టీఆర్ గా ప్రకటించబడినట్లు పెడ్యాల క్రింద ప్రకటించినందుకు కోర్టుగాదాలను ఆస్కారంలేకుండా పోయింది.
- కాని ప్రభుత్వం 1956 ఎన్టీఆర్ ల్యాండు అట్ట సవరణచట్టముక్రింద యినాం గ్రామాల లెట్టు పెడ్యాలక్రింద ప్రకటించలేదు. చట్టము వచ్చి విడుదలకావాలి దానినికూడా యం తే వగతు యీ చట్టముక్రింద యినాం గ్రామాలను ఎన్టీఆర్ గా మార్చితే చేయలేదు. ఇందువలన

రైతులు యిప్పటికీ కోర్టులనుట్టు తిరగవలసి వస్తున్నది.

కనుక ప్రభుత్వం వెంటనే 1956 ఎన్టీఆర్ ల్యాండు సవరణ చట్టమునకు పవరణగా యావేట్టు యినాం గ్రామాలను, కండ్రికలను, మజరాలను ఎన్టీఆర్ గా పెడ్యాల ప్రకటించ వలసివదిగాను, కోర్టులలోనున్న యా వట్టు వివాదాలను స్టే చేయవలసివదిగానూ యీ సభవారు ప్రభుత్వంవారిని కోరారు.

3. గవర్నరు మంటు గ్రామాలను అసలుం ధముగానున్న యినాం మజరాలను ఎన్టీఆర్ క్రింద ప్రకటించుటకు, ఎన్టీఆర్ ల్యాండు అట్ట సవరిస్తామని ప్రభుత్వం యిచ్చిన వాగ్దాని వెంటనే వెరచేయటం ఎన్టీఆర్ ల్యాండు అట్ట సవరణ లేవలసివదిగా యీ కమిటీ వారు ప్రభుత్వాన్ని కోరారు. — యా. వి.

రాగిణి (ప్రింటెడ్) పద్మినీ హాల్ వుడ్ సెంటెర్డ్ కామినీ (జరి) పద్మినీ (ప్రింటెడ్) మోహినీ " నళినీ (డిజైన్సు) నైలాజ్ జైరంగాబాద్ బెనారస్ మైసూరు జార్జెట్ మైసూరు సిఫాజ్ ధర్మావరం ఆరణి పట్టుచీరలు కాశ్మీర్ ప్రింటువారిస్ ప్రెంచి సిఫాజ్ ప్రింటు చీరలు వెల్ వేట్టు షర్టింగూ పూటింగూ లేటెస్ట్ పేటన్స్ అట్రాక్టివ్ కలర్స్ బ్యూటీఫుల్ డిజైన్సు ఫ్యాన్సీ బార్డర్స్ ఇంకా యితర రకములు ఎన్నో మావద్ద సరసమైన ధరలకు దొరుకును. క్లాత్ ఫ్యాలెస్ ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు ఫోన్ : 100.